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    )محسن اصغري(     - 1

كار  ستيزه: عنود -3/ ها  وددر: صلوات -2/ باش   آگاه: هله -1: ها معني درست واژه
  )فهرست واژگانلغت،  ،2ادبيات فارسي (  درماندگي، ناچاري: استيصال -4

----------------------------------------------  
  )كاظم كاظمي(     - 2

  هاي ديگر تشريح گزينه
بدخويي، بدخلقي، : »زعارت«نيست؛ » زعارت«از معاني » انگيزي فتنه«: »1«گزينة 

  )انگيزي، بدي كردن، بدخواهي فتنه: شرارت( تندمزاجي
  بافنده، نساج، عنكبوت: »جولاهه«نيست؛ » جولاهه«از معاني » بافندگي«: »2«گزينة 
  تگرفتن، غضب، ملام خشم: »عتاب«نيست؛ » عتاب«از معاني » ملالت«: »3«گزينة 

  )فهرست واژگانلغت،  ،3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )زماني بخش سعيد گنج(     - 3
گري،  خواهشگري، ميانجي: مردي پاي/ بگذار، رها كن : بهل/ آشكار  ،روشن: جلي

شكني كه به واسطة خشم به چين و : آژنگ(تلخ  يززهر، سم، هر چ: شرنگ/ شفاعت 
خورده  مغلوب، شكست: مقهور) / مخدر ةنوعي ماد: بنگ/  ).و ابرو و پيشاني افتدچهره 

  )شده متروك، دورافتاده، ترك: مهجور(
  )فهرست واژگانادبيات فارسي پيش دانشگاهي، لغت، زبان و (

----------------------------------------------  
  )دوست مكرم سيدحسن نوراني(     - 4

   .صحيح است »مرواريد« به معناي »ؤلؤل«جمع  »لآلي«املاي 
  هم درست استمسؤول به شكل مسئول  ةكلم: نكته

  )31 ة، املا، صفح3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 5
  )ها نشانه(امارات  ←عمارات : املاي درست واژه

  )تركيبي، املا، زبان و ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

     )مريم شميراني(     - 6
هي معيري در ر. كرد ر از عرفي شيرازي پيروي ميت النسا در سرودن شعر بيش زيب

سنايي، خاقاني و نظامي، سرودن غزل، پيرو سعدي بود و اميرخسرو دهلوي از 
  .كرد سعدي پيروي مي

  )يخ ادبيات، تركيبي، تار2ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(     - 7
» خانة اموات و دهكـدة اسـتپانچكوف  «/ اثر سنايي غزنوي » التحقيق و طريق الحقيقه حديقة«

» عزاداران بيل و گور و گهـواره «/ اثر جامي » و نقدالنصوص رارالاح تحفة«/ اثر داستايوسكي 
  .سين ساعدياثر غلامح

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اثر تولستوي» جنگ و صلح«: »2«گزينة 
  عبداالله انصاري اثر خواجه» كنزالسالكين«: »3«گزينة 
  اثر خواجوي كرماني» الانوار روضة« :»4«گزينة 

  )تركيبي ، تاريخ ادبيات،3ادبيات فارسي (

 )زماني بخش سعيد گنج(     - 8
در  ،روان و ارتباطي است ترجمة آزاد يا ترجمة جواد فاضل بر صحيفة سجاديه،

  .اللفظي است دقيق و تحت ةترجم به مربوط ،كه توضيحات حالي
  )93و  7 ي ها ، تاريخ ادبيات، صفحهپيش دانشگاهيفارسي ادبيات  و زبان(

----------------------------------------------  
  )وار سبز -حسين پرهيزگار(     - 9

  .نماست متناقض» افزود مي آتشكه   آب«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .بيت جناس تام ندارد: »1«گزينة 
  .بيت تلميح ندارد: »2«گزينة 
معادله  د، بنابراين بيت اسلوبديگر وابستگي معنايي دارن به يكمصراع هر دو : »3« گزينة
  )زبان و ادبيات فارسي، آرايه(  .ندارد

----------------------------------------------  
 )ساري - حسن وسكري(     -10

/  .تضاد دارد» پير و جوان«/ استعاره  وتشخيص  »كردن تير با كماننمدارا «
  .پس اسلوب معادله دارد مصراع اول است؛مصراع دوم مصداقي براي 

  )زبان و ادبيات فارسي، آرايه(  
----------------------------------------------  

 )ساري - حسن وسكري(     -11
آراية ايهام » شكر«و » شيرين«در كلمات  .كار نرفته است ، ايهام به»4«ينة در گز

  .تشبيه است يةبيت داراي دو آرا .تناسب وجود دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

: دل كسي را شكستن( دل -1: به دو معني آمده است» قلب« :ايهام: »1«گزينة 
  تشبيه» نجر مژگانخ«/ ميانة سپاه  -2 )كسي را اندوهگين كردن

/ مقابله كند  - 2 طلوع كند - 1: به دو معني آمده است» برآيد« :ايهام: »2«گزينة 
  تشبيه» .تر است درخشان) خورشيد(چهرة تو از مهر «

/ مضطرب  - 2در حال نگريستن  - 1: به دو معني آمده است» نگران« :ايهام: »3«گزينة 
  )ادبيات فارسي، آرايهزبان و (  .تشبيه داريم» منت آن كمينه مرغم«در عبارت 

----------------------------------------------  
  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -12

  .است» صامت+ صامت + مصوت + صامت «هجايي  يبر اساس الگو» عشق«فقط 
  )10و  9 يها  ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي ( 

----------------------------------------------  
  )نژاد جمال طباطباييسيد(     -13

در  »است«فعل اسنادي » است« نان به جهانيان بده كه نان از همه بهِ: مصراع دوم
   .پايان بيت به قرينة معنوي حذف شده است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .به قرينة لفظي حذف شده است» 1«در گزينة » باشم«فعل 
  .حذف فعل ندارند» 4و  3«هاي  گزينه

  )36و  35 هاي هزبان فارسي، صفح، 3بان فارسي ز( 

فارسي   زبان و ادبيات
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  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -14
اين آب آتشين ره به  ]كه[ - 2. / ديري است ]كه[ - 1: اند از  عبارتهاي وابسته  جمله

   ريزم به كام خويش ]كه[ - 4/ شود تهي  در پي هم مي ]كه[ - 3/  .برد نمي حال خرابم 
  )14و  13هاي  هصفح ، زبان فارسي،3فارسي  زبان( 

----------------------------------------------  
  )شيراز -عليرضا جعفري(     -15

دوجزئي » چمن شكفُت«/ . جزئي گذرا به مفعول است سه» قدحم ريز لب به لب«
  .است

  هاي ديگر تشريح گزينه
چهارجزئي گذرا  ←كند  سرد ز جنّت مي گلستان مرغان بهشتي را دل: »2«ة گزين

جزئي گذرا به  سه ←من از فكر او در زير پر دارم ستاني كه گل/ به مفعول و مسند 
  )متمم قيدي» پر«متمم اسم و » جنّت«: توجه(مفعول 
چهارجزئي گذرا  ←» من را بندة خويش خواني«بندة خويشم خواني،  :»3«گزينة 

  دو جزئي: برخيزم …از سر / به مفعول و مسند 
جزئي گذرا به  سه ←ه است غافل از وقت زوال خود ز سرگرمي شد: »4«گزينة 
جزئي گذرا به متمم  سه ←نازد  كه چون خورشيد به اوج اعتبار مي آن/ مسند 

  )متمم قيدي: متمم قيدي، خورشيد :متمم اسم، سرگرمي: وقت زوال خود: توجه(
  )66تا  61 ي ها ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
      )ساري - حسن وسكري(     -16

ساز دو  پايه ربط هم» واو«ها  و در ديگر گزينه معطوف است و نقش تبعي دارد» وفا«
  )96ة صفح ،فارسيزبان ، 3فارسي زبان (   .عطف» واو«جمله است نه 

----------------------------------------------  
      )محسن اصغري(     -17

، 1«هاي  طور مشترك در ابيات گزينه به» نناپايداري عمر و زندگي و جها«مفهوم 
آرزوهاي دور و دراز شاعر و «بيانگر » 2«بيت گزينة  .بيان شده است» 4و  3

  .است» دنيا در دوران پيري هوابستگي او ب
  )96صفحة مشابه ، مفهوم، 2ارسي ادبيات ف( 

----------------------------------------------  
  )كاظم كاظمي(     -18

ت صورت سؤال و ابيات مرتبط، سختي كشيدن و رياضت، موجب كمال و در عبار
كه فروتني و  استمعتقد شاعر » 3«تعالي دانسته شده است، اما در بيت گزينة 

  )87، مفهوم، صفحة 2ادبيات  فارسي (   .تواضع موجب كمال و تعالي است
----------------------------------------------  

        )زمانيبخش  سعيد گنج(     -19
اي مستقيم به پاييز و نااميدي از آمدن بهار دارد و  مفهوم ابيات صورت سؤال اشاره

در ساير  .آمده است» 3«اين مفهوم به حالت استفهام انكاري دقيقاً در بيت گزينة 
  .ها مفهوم اميدواري نهفته است گزينه

  )126و  125هاي  ه، مفهوم، صفح2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

       )كاظم كاظمي(     -20

گرايي يا غنيمت شمردن زمان حال  توصيه به حال«مفهوم مشترك ابيات مرتبط، 
شاعر آيندة خود » 2«اما در بيت گزينة » و توجه نداشتن به گذشته و آينده است

  .كند بيني مي بار پيش حاصل و تأسف چون گذشته بي را هم
  )91صفحة مشابه مفهوم، ، 3سي ادبيات فار(  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -21

) شدن به بند و اسارت درخواست اسفنديار از رستم براي راضي(اسفنديار : من) الف
: او) ج) / پيشنهاد اسفنديار به رستم براي آوردنِ يار و كمك(رستم : تو) ب/ 

   )ن با اسفنديارآميز داشت سفارش سيمرغ به رستم براي رفتار مسالمت(اسفنديار 
  )11ة صفح ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  
  )مريم شميراني(     -22

از اين ديدگاه، در . ترين اصول عرفان، اعتقاد به وحدت وجود است يكي از مهم
سراسر جهان هستي غير از خدا كسي و چيزي نيست و همة عالم وجود از او 

يكي دانستن بيننده و ديده و ديدار، حكايت از اين » 2«ارد و در گزينة حكايت د
  .اصل دارد

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .طالب حق با مشكلات زيادي مواجه است: »1«گزينة 
  .نه به صورت) نقّاش(نگار است  توجه ما به صورت: »3«گزينة 
  .رسد مي يحقيقعشق به  يمجازعشق هميشه : »4«گزينة 

  )157صفحة ، مفهوم، 3فارسي ادبيات (  
----------------------------------------------  

  )اردبيل –مرتضي منشاري (     -23
» 3«گويد كه رهايي از دام عشق ممكن نيست و از گزينة  در بيت صورت سؤال مي

  .شود نيز همين مفهوم دريافت مي
  )25ة دانشگاهي، مفهوم، صفح ادبيات فارسي پيشزبان و ( 

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -24

اين است كه طبيعت به عشق يار » 2«مشترك بيت صورت سؤال و گزينة  مفهوم
   .خيز و سرسبز شده است گل

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .بدون يار، طبيعت در نظرم زيبايي ندارد: »1«گزينة 
  .رخ يار است زيبايي طبيعت چون زيبايي: »3«گزينة 
  .هايش از راه رسيد بهار با تمام زيبايي: »4«گزينة 

  )48صفحة دانشگاهي، مفهوم،  ادبيات فارسي پيش زبان و(
----------------------------------------------  

  )سبزوار -حسين پرهيزگار(     -25
مثل بحث تقليد مطرح نشده است بلكه تأكيد بر آن است كه حتي اگر  ،»4«در گزينة 
  .گير تو خواهد بود روايت قرآن را هم حفظ باشي باز هم عشق دست چهاردهحافظ هر 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  تأثير كلام حافظ بر شنونده: »1«گزينة 
  .رسد سرايي به پاي حافظ نمي هيچ شاعري در غزل: »2«گزينة 
  مخفي نماندن راز عشق: »3«گزينة 

  )99تا  97 هاي هصفحمشابه مفهوم،  دانشگاهي، ادبيات فارسي پيشزبان و (
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -26

از آسمان آبي را : »أنزل من السماء ماء«/ كه االله : »أنّ االله«/ آيا نديدي  : »ألَم ترَ«
  شود  سبز ميسر پس زمين  »ةفتصبح الأرض مخضرّ«/ نازل كرد 

  تشريح گزينه هاي ديگر
  .گردد، نادرست هستند» كه زمين سبز و خرمّ براي اين«و  »باران«، »همانا«: »1«ة گزين
  .نادرست هستند» پديد آمد«و » زمينِ سرسبز«، »چگونه«، »بيني نمي«: »2«ة گزين
  )ترجمه(   .ندسته نادرست» سرسبز شود …تا «و » نگري نمي«: »3«ة گزين

----------------------------------------------  
 )پور اسماعيل يونس(     -27

 :»تدفَاستَ«/ ها  فرصت )الفرصةجمع : (»الفرص« /غنيمت شمردم : »درتبا«
به (تا مرا اذيت نكند : »حتّي لا تؤُذيني«/ تلاش كردم : »حاولت«/ استفاده كردم 
  )ترجمه(  تنبلي و سستي :»و الخمول الكسالة« /) من آزار نرساند

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -28

حاجة «/ ) ها رد ساير گزينه() استمراري ماضي(كرد  ميتشويق  رام :»يشجعني… كان «
صورت قيد  به »3 و1«هاي  در گزينه(نياز شديدي : تركيب وصفي نكره است» شديدة

  )ترجمه(  )»3 و1«هاي  رد گزينه(» هايشان بيماري: أمراضهم«/ .) ترجمه شده است
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -29
  تشريح گزينه هاي ديگر

» وجود دارد، هست«معناي اسميه  ةدر اول جمل» كهنا«: »3 و1«هاي  گزينه
   .»جا آن«دهد، نه  مي

در عبارت عربي مفعول مطلق است و نبايد آن را به صورت » عمل«كلمة : »2«گزينة 
  )ترجمه( . نادرست است» دهند عمل كساني را انجام مي«ترجمه كرد، يعني  مفعول به

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -30

ت زندگي مانند دريايي ژرف است كه امواجي از ققيح: درست عبارتة ترجم
  )ترجمه(   )نه مجهول ،معلوم است فعلِ جمله،(پوشاند  تاريكي آن را مي

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -31

پيش بفرستيد، آن را نزد خداوند نيكي از چه براي خودتان  و آن(با توجه به آية اول 
) پاداش(اي كار نيك انجام دهد،  پس هر كس به اندازة ذره(و آية مقابل آن ) يابيد مي

  .ين دو آيه با هم تناسب مفهومي دارند؛ ا)بيند مي) نزد خداوند(آن را 
  هاي ديگر تشريح گزينه

اش در  مؤمن شادي«و » !دستي بهتر است رويي از گشاده گشاده«: »2«گزينة 
  .مفهوم مشابهي ندارند» !اش و اندوهش در قلبش است چهره

ترك كردن «و » !دنيا را به بهانة به دست آوردن آخرت ترك نكن«: »3«گزينة 
 .مفهوم مشابهي ندارند» !رسيدن به آخرت استدنيا، كليد 

بخشش انسان را «و » !كند چون فقيران زندگي مي بخيل در دنيا هم«: »4«گزينة 
 .مفهوم مشابهي ندارند» !كند عزيز و بخل او را كوچك مي

  )مطلب و مفهوم درك(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -32
خود «/  ا وسنَ: »اند فراموش كرده«/ ناّ م: »از ما«/  جماعةً :»گروهي«/ أنَّك :»انگار«
  يأمروا أنْ :»فرمان دهند«/  البِرّ :»نيكوكاري«/  أيضاً :»نيز«/ أنْفسُهم :»را

  )تعريب(  
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -33
تنبلي «) / التلاميذ المجدونَ(طلاّب المجتهدونَ ال: »آموزان تلاشگر دانش«

للوصول إلي : »براي رسيدن به اهداف بلند«) / تكاسلوا ما(لم يتكاسلوا : »اند نكرده
: »يابي به عزّت براي دست«/ اجتهدوا : »اند تلاش كرده«/  العالية) الأهداف(الغايات 

  )تعريب(  دائماً: »همواره«/  ةللحصول علي العزّ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -34
ورزد  اهتمام مي عاميهر انسان موفقي، به اخلاقيات «: ترجمة عبارت تكميل شده

  »!كه با ديگري فرق ندارد
اند، مطابق متن، در مورد افراد مختلف،  مواردي كه در سه گزينة ديگر ذكر شده

 )مطلب و مفهوم درك(  .   متفاوت است
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -35
كه در متن » !شود كه به پيشرفت اخلاقي توجه دارد فقط كسي در دنيا موفق مي«
  . نيامده است) »فقط«آن هم با قيد (

  هاي ديگر تشريح گزينه
اي دارند كه موفقيت آنان را تضمين  هاي ويژه برخي تاجران صفت: »1«گزينة 

  !كند مي
  !رود هاي پسرش از بين مي گاهي اموال تاجري به خاطر فرومايگي: »3«گزينة 
 ها خواهد، به دنبال آن هايي وجود دارد كه هركس پيروزي را مي صفت: »4«گزينة 

  !گردد مي
 )مطلب و مفهوم درك(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -36

رد بكوشد موفق شود، بايد تلاش كند انساني شود كه داراي ارزش ه فك قبل از اين«
  .است مناسب براي مفهوم متن» !باشد

  هاي ديگر تشريح گزينه
شوند و با اخلاق،  ها جذب مي اين سنّت زندگي است؛ با علم عقل: »1« نةيگز

  !ها قلب
راز  امكان ندارد فرزندان موفقيت را از والدينشان به ارث ببرند؛: »2« نةيگز

  !موفقيت همان تلاش است
تر از  ت به موفقيت بزرگ ا كه موفق شوي، بايد ميل و اراده براي اين: »4« نةيگز

  !ترست از شكست باشد
 )مطلب و مفهوم درك(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -37

  : موضوعات ذكر شده در متن به ترتيب
  دگي، دلايل موفقيت، نقش اخلاق در درستي جامعهآرزوها در زن

 )مطلب و مفهوم درك(  

 :مطلب دركمتنةترجم عربيزبان

هر انساني در زندگي آرزوي موفقيت دارد، مرد باشد يا زن، تاجر باشد يا دانشمند، هرچنـد  «
هـاي   صـفت . كنـد، متفـاوت اسـت    تصويري كه هركس براي هدفش در موفقيت ترسيم مي

، برخـي ويـژة نـوع    )انـد  ضروري(ها نيست  اي از آن بسياري وجود دارد كه در موفقيت، چاره
بـرايش لازم اسـت كـه گـاهي      اي ويـژه دهـد، تـاجر صـفات     انجام ميكاري هستند كه فرد 

اي نيسـت   وجود دارند كـه چـاره   عاميكند، و صفات  ها را موفقيت دانشمند طلب نمي همان
انـد كـه موفقيـت در     هـا نشـان داده   باشـد، تجربـه  متصّف ها  آنبه كه هركس براي موفقيت 

هـاي آن   ، بر اخـلاق تكيـه دارد، و از مثـال   كه بر دانش تكيه داشته باشد زندگي بيشتر از آن
سواد بودند كه براي خويش در تجارت، بزرگـي و عظمـت    اند كه بي ، تاجران بزرگي)موضوع(

كــه  ه شــددادآنــان بــه گــاه فرزنــداني  بنــا نمودنــد، بــا تــلاش، پايــداري و شناختشــان، آن
 ) شـيوه (سـبك   خواستند در تجارت، از خودشان بهتر باشـند، پـس آنـان را بـه آخـرين      مي

و نتيجـه ايـن بـود كـه      نشسـتند جايگاه پدرانشان پـس از وفـات ايشـان    در آموزش دادند، 
هـاي پيشـرفتش، موفقيـت كسـاني      و هرچه ملتّ پيشرفت كند، از نشانه. تباه شدتجارتشان 

هـاي خـويش    است كه به اخلاق خود توجه دارند و شكست آناني اسـت كـه بـه فرومـايگي    
گردد، اگر اخلاقـش   شود و از بقيه متفاوت مي س ملتّ در جهان پيروز ميپ. ورزند اهتمام مي

  »!پسنديده شود
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -38

صورت مرفوع با علامت ضمه صحيح  و به» ختلَفتا«فاعل براي فعل لازمِ » ةُالصور«
  .است

 )گذاري اعراب(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -39

  .است حيصورت مرفوع با علامت ضمه صح و به )از افعال ناقصه(اسم كانَ » ةُتيجالنّ«
  .است» پاياني، نهايي«به معناي » آخر«و » ديگر«به معناي » آخرَ«: نكته

 )گذاري اعراب(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -40

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ستا  نادرست» أجوف«: »1«گزينة 
  .ستا  نادرست» مرفوع«: »2«گزينة 
  .است  نادرست» ...خبر للنوّاسخ «: »3«گزينة 

 )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -41

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست» ...نائب فاعله/ مبني للمجهول«: »2«گزينة 
  .اند نادرست» المستتر» هي«فاعله ضمير / تفعيل«: »3«گزينة 
  .اند نادرست» خبر/ معرب«: »4«گزينة 

 )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -42

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است نادرست » …»كان«خبر «: »1«گزينة 
  .اند نادرست» ممنوع من الصرف/ مشتق«: »2«گزينة 
  .اند نادرست» …»كان«خبر /  ةنكر«: »4«گزينة 

 )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -43

اليه و مجرور به ٌ باشد كه مضاف اسمي نكره مي» مستأهلين«كلمة  ،»4«ة در گزين
  .باشد مي) ي(ب ظاهري فرعي اعراعلامت 

  هاي ديگر تشريح گزينه
به و ٌ باشد، اما مفعول اسمي نكره و غيرمنصرف مي» مصائب«كلمة : »1«ة گزين

» ةكثير«چنين كلمة  باشد، هم اعراب ظاهري اصلي فتحه ميعلامت منصوب به 
  .اعراب ظاهري اصلي استعلامت اما صفت و منصوب به  ،باشد نكره مي

اعراب علامت ، اما هستندنكره » ةعديد«و » كتباً«، »رسائل«كلمات : »2«ة گزين
  .ها ظاهري اصلي است آن

، اما هستندنكره » مهمة أمور«. ف به اضافه استمعرّ» مساجد«كلمة : »3«ة گزين
  )انواع اعراب(   .ها ظاهري اصلي است اعراب آنعلامت 

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (     -44

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .مستتر و محلاًّ مرفوع است» هو«ضمير » كان«اسم  :»1«ينة گز

  .و منصوب محلاًّ است» كُما«ضمير بارز » نّإ«اسم : »2«گزينة 
  )جملاتانواع (  .و مرفوع محلاًّ است» كان«اسم » ت«ضمير بارز : »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -45

ضميرِ متصل به آن  ةبايد به صورت ماضي و به صيغ» أرسلناك«هول فعل مج
  .صحيح است» لتارُس«باشد، پس ) للمخاطب(

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .فاعل فعلِ معلوم است و بايد حذف شود» التّلاميذ« :»1«گزينة 
يد است و با) خبرٌ مهم(فعل مجهول براي نايب فاعل مذكرّ » تسُمع« :»2«گزينة 

  .)يسمع(به صورت مذكرّ بيايد 
  .)صديقتاها(به عنوان نايب فاعل بايد مرفوع شود » صديقتيها« :»3«گزينة 

  )انواع جملات(   
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -46

»ْنههايي كه حرف هاي ناقص در صيغه در فعل. مجزوم به حذف حرف عله است» ي 
  لمَ ينهْ= لمَ + ينهْي : شود عله در انتهاي فعل باشد به هنگام جزم، حرف عله حذف مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .مجزوم با حذف نون اعراب است» لا تمَشوُا«: »1«گزينة 
  .مجزوم با علامت اعراب اصلي است» لا تَخفَ«: »2«گزينة 
  )معتلات(   .اصلي است مجزوم با علامت اعراب» لم نَجدِ«: »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -47

 2«هاي  رد گزينه(، جامد است »تمييز«كنيم؛  براي رفع ابهام از تمييز استفاده مي
رد گزينة (چنين تمييز نكره است  ، هم)مشتق هستند »مسروراً و فرَِحاً«، »4و 
  )منصوبات(  .)معرفه است »الفرََح«، »3«

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -48

، »3«باشد و اين تنها در گزينة  كه براي قسم باشد، عامل جر مي در صورتي» واو«
» واو«، »4و  2«هاي  عطف و در گزينه» واو«، »1«در گزينة . اق افتاده استفات

  )منصوبات(  .براي قسم نيست
 ----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -49

  .معناي حصر وجود دارد ،حذف شود» منه مستثني«منفي كه  ةدر جمل
نسان  إ) 1 :وجود دارد لذا معناي حصر وجود ندارد» منه مستثني« ،»2و 1« هاي در گزينه

  عملٌ  ) 2
كب از حرف ناصب و لاي نفي مر) لا+  أنْ= ألاّ (ثنا وجود ندارد تاس، »3«ة ينزدر گ
  )منصوبات(   .است

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -50

» أبداً«: »4«در گزينة / » إذا«: »2«در گزينة / » السنة ولَط«: »1«در گزينة 
  )منصوبات(  .فيه هستند ٌ مفعول
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 )پور امين اسديان(     -51
اش  تعيين شده ةاز محدود دتوان نمي نحوة خلقتشاسطه به و يكه هيچ مخلوق اين

لا الشمس ينبغي لها ان تدرك القمر «تجاوز كند، مفهوم مورد اشاره در آية شريفه 
  )14ة ، صفح1، درس 2دين و زندگي (  .است» …

  )43ة ، صفح5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(     -52
او اين است كه هاي  و از نشانه :…و من آياته يريكم البرق خوفاً «از آية شريفة 

دهد كه ماية ترس و اميد است و از آسمان آبي فرو  برق را به شما نشان مي
هايي  كند زمين را پس از مردنش، البته در اين امر نشانه پس زنده مي. فرستد مي

  )28ة ، صفح2، درس 2دين و زندگي (   .»انديشند براي گروهي است كه مي
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -53
خوريد،  چه مي اين مرد جز بشري چون شما نيست از آن«: گويند ملأ و أشراف مي

نوشد و اگر بشري مثل خودتان را اطاعت كنيد  نوشيد، مي چه مي خورد و از آن مي
دهد كه وقتي مرديد  آيا به شما وعده مي. در آن صورت قطعاً زيان كار خواهيد بود

چه وعده  شويد؟ چه دور است آن و استخوان شديد باز شما بيرون آورده ميو خاك 
  )59ة ، صفح5، درس 2دين و زندگي (  )يهات هيهات لما توعدونه( ».شويد داده مي

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -54

فلنفسه و من عمي فعليها و ما انا  كم بصائر من ربكم فمن ابصر قدجاء«در آية مباركة 
  .تصريح شده استها  بر انسانموضوع عدم نگهباني خداوند » عليكم بحفيظ

  )42ة ، صفح5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -55
دليل است كه هر چه معرفت ما نسبت به  هاي خداوند به اين دعوت ما به تفكر در آيات و نشانه

آفرينش همه «: بيت مرتبط .تر خواهد شد تر شود انگيزة ما نيز براي پرستش او بيش خدا بيش
  )35ة ، صفح4  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  »…تنبيه خداوند دل است 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -56

يعني  »و عطاي پروردگارت منعي ندارد: ما كان عطاء ربك محظوراً« :فرمايد ميخداوند 
  .و سنتي عام است شود سنت امداد شامل مؤمن و كافر مي

  )56ة ، صفح6، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -57
اي از بندگانم به جاي پناه بردن به  هر بنده«وحي كرد  )ع( يبنخداوند به داود 

كنم، گرچه همة  جويي مي ديگران با نيت خالص به من پناه آورد از كارش چاره
و توكل علي «و آية » ها و زمين و هر چه در آن است، عليه او برخيزند اهل آسمان

  )107و  103هاي  ه، صفح10، درس 2دين و زندگي (   .بيانگر مفهوم توكل بر خداست» …
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -آبادي مسلم بهمن(     -58
ابلاغ است نه اجبار و خداوند پيامبرش را در برابر سرسختي  )ص( وظيفة پيامبر

ما انت عليهم «و  عبارتدهد كه اين مفهوم از دقت در  كفار دلداري و تسلّي مي
  )10 ة، صفح1، درس 3دين و زندگي (  .آيد يدست م به» بوكيل

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -59

است زيرا معصومند و  براي ما حجت )ع( مطابق آية تطهير سخن و عمل اهل بيت
  .شود گمراه نشويم بيت موجب مي مطابق حديث ثقلين تمسك به قرآن و اهل

  )68و  67، 64، 60 هاي ه، صفح5  درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -60
يابيم  با دقت در ماهيت و كيفيت احكام شرع درمي«: فرمايد مي) ره(امام خميني 
ها مستلزم تشكيل حكومت است و بدون تأسيس يك  ها و عمل به آن كه اجراي آن

اجراي احكام الهي عمل  ةتوان به وظيف و اداره نمي اجراو پهناور دستگاه عظيم 
  .اين مفهوم استنيز بيانگر » …لقد ارسلنا « ةآية شريف ».كرد

  )55و  54 يها ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (  

 )لرستان -سعدي رضايي -فردين سماقي(     -61
ر اسلام را برد و نظ را زير سؤال مي پيوسته حاكمان غاصب و جبار زمان) ع(امام باقر 

اما هنوز زمان قيام عليه اين حاكمان را مناسب . كرد ت بيان ميامامت و خلاف ةدربار
به همين جهت، وقتي برادر آن حضرت، به نام زيد براي سازمان دادن يك قيام  ،ديد نمي

باهات بر اثر اشت. به ايشان مراجعه كرد، امام او را از اين كار بازداشت و او نيز اطاعت كرد
اميه دوران  عباس بر بني عباس، با پيروز شدن بني ها به بني مسلمانان و روي آوردن آن

دوران ) ع(سبت به علويان دوباره آغاز شد، دوران امام كاظم نگيري  اختناق و سخت
  )105و  104 هاي ه، صفح8، درس 3دين و زندگي (  .شدت اختناق بود

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -62

اي عمل كن كه  نهبه گو) محرومان(ها  براي رفع مشكلات آن«: فرمايند مي) ع(امام علي 
اگر با مقام و قدرتي كه داري «: فرمايند چنين مي هم ،»ور باشيدر پيشگاه خدا معذ

اين حكومت خداوند كه برتر از توست، بنگر شدي به بزرگي دچار تكبر يا خود بزرگي 
    »…. نشاند دهد، تندروي تو را مي كار تو را از آن سركشي نجات مي

  )147و  146هاي  ه، صفح12  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -63
نتيجة ) ص(هاي باتقوا، جهادگر و مورد احترام و اعتماد پيامبر  منزوي شدن شخصيت

يل شدن حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي بود و اقدام امامان در تبد
جهت مبارزه با اين وضعيت مربوط به اقدامات ايشان در خصوص مجاهده در راستاي 

خدا و مخفي نگه داشتن اين رسول ارتباط امامان با ياران  .باشد ولايت ظاهري مي
ت مبارزه در راستاي ولايت ظاهري هاي درس مربوط به تقيه و انتخاب شيوه ارتباط
مربوط به ولايت معنوي امامان  غيبيپاسخ به نياز مؤمنان از طريق معنوي و . است

  )104و  103، 92 هاي ه، صفح8و  7 هاي ، درس3دين و زندگي (  .است) ع(معصوم 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -پور امين اسديان(     -64
اطيعوا االله و «تنظيم روابط اجتماعي بر مبناي دستورات خداوند مرتبط با مفهوم 

مرتبط با مفهوم آيه » يار ستمديدگان و مستضعفان بودن«است و  »اطيعوا الرسول
»باشد مي» …رسول االله و الذّين  دمحم.  

  )85و  84، 81، 80هاي    ، صفحه8، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -65
هرگز دست از مقاتله و  ]دشمنان[كريم،  به گفته قرآن) ره(طبق سخن امام خميني 

    .برگردانند نكه ما را از دين ما دارند مگر آن ستيز با ما برنمي
  )97ة ، صفح9، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )دهاابوالفضل احدز(     -66

شرع لكم من الدين ما وصي به نوحاً و الذّي أوحينا إليك و ما «بنا بر آية شريفة 
خواست خداوند » وصينا به ابراهيم و موسي و عيسي أن أقيموا الدين و لا تتفرقّوا فيه

و عدم پراكندگي در آن دين است كه لازمة آن متفرق نشدن  ةاز پيامبرانش اقام
  )21ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي (  .باشد مي

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -67

معلول ماندن بر عزم و تصميم  و باقيبا توجه به آيات و احاديث، حفظ پيمان با خدا 
  .است )تلع(عزت نفس 

ماندن بر عزم و تصميم  ظ پيمان با خدا و باقيو يا به عبارت ديگر، عزت نفس، حف
  )164ة ، صفح13  ، درس3دين و زندگي (  .را به دنبال دارد

فرهنگ و معارف اسلامي
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 )لرستان -سعدي رضايي -فردين سماقي(     -68
كنيم كه مستكبران و ستمگران براي رسيدن به منافع و لذايذ  امروزه مشاهده مي

از داشتن يك را  ها آنگذارند و حتي  ميپا ها را زير  دنيايي خود حقوق ملت
. پس بايد با آنان مبارزه كنيم. كنند سرزمين براي زندگي شرافتمندانه محروم مي

  .كند به مفهوم مبارزه با دشمنان خدا اشاره مي» …قد كانت لكم «آيه 
  )119 و  114هاي  ه، صفح11، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -نژادنجف فيروز(     -69

و ميزان آنان معيار  ، عملچون اعمال امامان و پيامبران عين حق و حقيقت است
ها نزديك  آنعمل ها به  هر چه عمل انسانو د گير سنجش اعمال سايرين قرار مي

   .تري خواهد داشت ارزش افزون ،باشد
باعث  يعني محبت به اهل بيت. شود محبت باعث پيروي و پيروي باعث سعادت مي

في القربي  ةقل لا اسألكم عليه اجراً الاّ المود« .ها نزديك شود شود اعمال ما به آن مي
  )81ة ، صفح8، درس 2دين و زندگي (  »نزد له فيه حسنا حسنةو من يقترف 

  )95ة ، صفح8 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -70
 ةآي ةكه در ادام» كرّونذلك من ءايات االله لعلهّم يذّ« ةتوجه به عبارت شريف با

گردد كه توجه به  آمده است، مفهوم مي» …ءادم قد انزلنا عليكم  يا بني« ةشريف
  .هاست هاي الهي عامل پندگيري و تذكر انسان و نشانه آيات

  )126ة ، صفح12 ، درس2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -آبادي مسلم بهمن(     -71
و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس «: فرمايد مي» ق«سورة  16خداوند در آية 

را آفريديم و به آن چه نفس او   ما انسان: به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد
  ».تريم ديككند آگاهيم و ما از رگ گردن به او نز وسوسه مي

  )35ة ، صفح3، درس 2دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     -72
ملائك به و  »قرار داديزمين ما را وارث : اورثنا الأرض« :گويند متقين در بهشت مي

ز آيا رسولاني ا: الم يأتكم رسل منكم يتلون عليكم آيات ربكم« :گويند كفار مي
بالاترين مرتبه و » خواندند پروردگارتان را بر شما ميآيات كه خودتان برايتان نيامد 

هاي بهشت لقا و ديدار خداست كه اولياي خدا در طلب آن هستند و به شوق  نعمت
  )90و  86 ،85هاي  ه، صفح9، درس 2دين و زندگي (  .كنند آن زندگي مي

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -73

 و الذّين آمنوا و اتبّعتهم ذريتهم بايمانٍ الحقنا«: عبارت است از ،متن آية كريمه
    .»بهم ذريتهم و ما التناهم من عملهم من شيء كلّ امري بما كسب رهينٌ

  )197حة ، صف16، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -74
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .در آيه صحبتي از اجازة والدين نشده است: »1«گزينة 
  .در آيه دربارة منافقان سخني گفته نشده است: »2«گزينة 
  )185ة ، صفح15، درس 3دين و زندگي (   .مفهوم اين آيه نيست: »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -75

نماز را  يداباگر فرزند با نهي پدر و مادر به سفري برود كه آن سفر بر او واجب نبوده 
  )184ة ، صفح16، درس 2دين و زندگي (  .اش را بگيرد تمام بخواند و روزه

  
  

  
 )ميرحسين زاهدي(     -76

منداني كه دانش ةباعث شد كه هم ها اگرچه انجام دادن آزمايش« :جمله ةترجم
ها هرگز نااميد  نظر برسند، آنه كردند خيلي خسته ب موضوع كار مياين روي 

  ».شان ادامه دادندكردن نشدند و به كار
  مهم درسي ةنكت

حالت  ةال صفت فاعلي و مفعولي مطرح است و چون دانشمندان پذيرندؤدر اين س
  )گرامر(  .رود كار مي هصفت مفعولي ب ،هستند

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -77

كه  يابند ميضروري را ) امر(اين ها  اين روزها، بسياري از خانواده« :جمله ةترجم
  ».شان برآيند بيرون از خانه كار كنند تا از پس مسائل ماليدو والدين  ره

  مهم درسي ةنكت
  )گرامر(  .دقت كنيد» it  +find+ صفت +  toمصدر با «به ساختار 

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -78

بود كه  اي قدر پيشنهاد كاربردي نآپيشنهاد ارائه شده در جلسه «: جمله ةترجم
  ».اعضا از آن استقبال و به آن توجه كردنداكثر 
  مهم درسي ةنكت

  :كار رفته است هدر اين تست، ساختار زير ب
« such + a / an +   صفت فعل« + فاعل + that + اسم +  

“one” گرامر(    .كار رود هتواند مانند اسم با صفت ب تنها ضميري است كه مي(  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -79
 همةهاي كتاب بود،  دشوارترين درس ةاگرچه امتحان دربار«: جمله ةترجم
دقت خوانده  به ها بايد ) درس(ن آبنابراين حتماً . بول شدندقدر آن آموزان  دانش
  ».باشند شده
  مهم درسي ةنكت

كنيم كه حتماً  براي بيان كاري استفاده مي ”.must + have + p.p“از ساختار 
متعدي است  ”study“چون فعل  ،در ضمن. در زمان گذشته صورت گرفته است

  )گرامر(  .ه مجهول استوجه جمل ،كار نرفته و پس از آن مفعول به
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -80
كنند،  ديگر ارتباط برقرار مي اولي كه با هم ةافراد در چند ثاني«: جملهترجمة 
اين  نات هاي شغلي در مصاحبه. دهند ديگر شكل مي خود را از يك ةهاي اولي برداشت

  ».يده باشداشت انواقعيت را در ذهنت
  اصطلاح، حالت) 2  تأثير، برداشت، درك) 1
  )واژگان(  حالت ايستادن يا نشستن) 4  الگو) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -81

تواند  آموزان مي گيري پيشرفت دانش هفقط وقتي براي انداز يك آزمون«: جمله ةترجم
  ».پوشش دهد ،بيازمايدجوانب كتابي را كه قصد دارد  ةهمد بتوانقابل اعتماد باشد كه 

  توانايي) 2  نتيجه) 1
  )واژگان(  جنبه  )4  صحنه) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -82

كننده  اضافه وزن دارند، شوكهجداً ها  اين برآورد كه يك پنجم ايراني«: ترجمة جمله
 » .انجام دهندممكن وقت  ترين سريعرا در  فوريمت بايد اقدامات مسئولين سلا. است

  فرصت، موقعيت) 2  برآورد، تخمين) 1
  )واژگان(  احساس ) 4  جهت) 3

  انگليسيزبان
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 )شهاب اناري(     -83
شده  توانستند زنده بمانند اگر در مناطق حفاظت اين نوع حيوانات مي«: جمله ةترجم

 » .ته بودندخاص قرار گرف بالينيقرار داده شده و تحت نظارت 

  كردن حفاظت) 2  كردن  مقايسه) 1
  )واژگان(  كردن  ، ثبتكردن  ضبط) 4  كردن  خلاصه) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -84

اي كه باعث شد  كننده ديشب، خيلي تلاش كردم تا از افكار پريشان«: ترجمة جمله
  ».رهايي يابم اما موفق نشدم ،متمام شب تا صبح را بيدار بمان

  كردنجدا ) 2  كردنحذف ) 1
  )واژگان(  كردنپيشگيري  )4  كردنپريشان ) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -85

هاي خاصي فراهم  ها بايد براي دانشجويان دستورالعمل دانشگاه«: ترجمة جمله
هاي بدشان مانند هدر دادن وقت خود غلبه  عادتكه چگونه بر  آورند در مورد اين

 » .كنند

  ارتباط برقرار كردن) 2  پيشرفت كردن) 1
  )واژگان(  غلبه كردن) 4  آموزش دادن) 3

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -86

ام را به  جهتمام تلاشم را كردم تا نكات نامربوط را ناديده بگيرم و تو«: ترجمة جمله
 ».نكات اصلي معطوف كنم

  تقويت كردن) 2  ناديده گرفتن) 1
  )واژگان(   لذت بردن) 4  رنج بردن) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -87

دست آوردن  هقاطع پذيرفته شده است كه ب طور بهدر حال حاضر «: ترجمة جمله
  ».شما بايد خيلي سخت تلاش كنيد. ري نداردب دانش علمي هيچ راه ميان

    احتمالاً) 2  طور عاطفي هب) 1
  )واژگان(  طور قاطع هب )4  مناسبطور  هب) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -88

  موضوع، مشكل) 2  الگو) 1
  )كلوزتست(  منبع) 4  تنوع  ) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -89

  :ها، به نكات زير توجه كنيددر ارتباط با گزينه
فقط ضمير جمع ) همراه است ”the“كه گاهي اوقات با ( ”others“كلمة . 1

بنابراين بعد از آن هرگز از اسم استفاده . نشيند است و به جاي اسم جمع مي
 4هاي  شناسايي اين كلمه در تست گردد و اين خود وجه تشخيص آن و نمي

صفت نامعين است » ديگر«معني  به ”other“دقت كنيد كه كلمة . (اي است گزينه
هم مفرد و هم (اين كلمه با اسم قابل شمارش . همراه است ”the“و اكثراً با 

تواند هم جمع و هم مفرد  رود مي كار مي فعلي كه با آن به. رود كار مي به) جمع
  .)رود بستگي به اسمي دارد كه دنبال آن به كار مي البته ،باشد

2 .“another” در نقش صفت با يك اسم مفرد همراه است .  
3 .“one another” در ارتباط با هم ) و يا بيشتر(دو گروه  /براي اشاره به دو نفر

  )كلوزتست(   .)است ”each other“مترادف آن . (شود استفاده مي

 )مقدم روزبه شهلايي(     -90
 ”about“شود و معني آن حرف اضافه محسوب مي ”relating to“جه كنيد كه تو
  :ويسيم داريمـورت فعلي بنـه صـه را بـم جملـخواهيـر بـه اگـالبت. است) ارةـدرب(

“… in language that relates to food” . توجه كنيد كه“language” 
  .است ”that is related to“ »4«اسم مفرد است، بنابراين شكل صحيح گزينة 

 42به ترتيب در صفحات  ”related to“و  ”relating to“هاي با تركيبضمناً 
) ستون سمت راست متن –بخش معرفي لغات (كتاب درسي سال چهارم  46و 

  .)است» ربط داشتن به، مربوط بودن به« ”relate to“معني . (آشنا شديد
  )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -91

  )كلوزتست(   .شودديده مي »2«ترتيب درست اجزاي جمله تنها در گزينة 
----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(     -92
  ثير گذاشتنأت) 2  ردنك  زده خجالت) 1
  ، ساختن)…نامه و (نوشتن ) 4  روز كردنبه) 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -93
عمدتاً بر اساس   ها كه ارتباط بين گروه شود از متن فهميده مي«: ترجمة جمله

 )مطلب درك(   ».گيرد داشتن يك دشمن مشترك شكل مي

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(      -94

  ».ها در حال كاهش يافتن است قدرتطابق متن، نزاع بين ابرم«: ترجمة جمله
  )مطلب درك(  

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -95

كه زير آن خط كشيده شده است از نظر ) دائماً(  ”constantly“  ةكلم«: ترجمة جمله
  )مطلب درك(    ».است مشابه) طور پيوسته به(  ”continuously“ معنايي به

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(      -96

  ».باشد »يك احساس بنيادين«تواند  ين عنوان براي اين متن ميبهتر«: ترجمة جمله
  )مطلب درك(   

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      -97

  »؟نيستستر اقيانوس صحيح كدام جمله در مورد ب«: جمله ةترجم
  )مطلب درك(   ».محل حفاري دارد 624آن بالغ بر «

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      -98

  »يك از موارد زير در مورد گلومار چلنجر صحيح است؟ كدام«: جمله ةترجم
  )مطلب درك(   ».انجام داد 1968اولين سفر دي اس دي پي خود را در «

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      -99

مهم بود كه اولين خيلي به اين دليل درياي عميق حفاري  ةپروژ«: جمله ةترجم
  )مطلب درك(   ».بودكاوش وسيع بستر اقيانوس 

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      - 100

شناسان دريافتند كه  ، زمينپروژة حفاري درياي عميق ةدر نتيج«: هجمل ةترجم
  )مطلب درك(   ».زمين در گذشتة دور چه شكلي داشت
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 لیلی نظیف - پور سمیرا نجف - اسدي آرین فلاح - بهزاد سلطانی - مهدي جباري - روزبه اسحاقیان شناسی زمین

 ریاضی
بابـک سـادات    –امیـر زرانـدوز    –آرش رحیمـی   –لویی  میثم حمزه –فرهاد حامی  –حسین حاجیلو  –جندقیان  فاطمه –حسین اسفینی  –علی ارجمند  –رضا آزاد 

 محمدرضا میرجلیلی  –سروش موئینی  –مهرداد ملوندي  –فرشاد فرامرزي  –حمید علیزاده  –بهرام طالبی 

 شناسی زیست
اـنی   -مسعود حـدادي   –مهدي جباري  –شایق  علی پناهی –امیررضا پاشاپور یگانه  –د فر ي امیرحسین بهروز –مهنی  مهدي برخوري –مازیار اعتمادزاده   فـر  امیرحسـین حق

  سینا نادري –بهرام میرحبیبی  –مهرداد محبی –هادي کمشی  –حسین کرمی  –علی کرامت  –فاضل شمس  –خلیل زمانی  –محمدمهدي روزبهانی  –حمید راهواره 

 فیزیک
 فرشـید رسـولی    –ساسان خیري  –ابوالفضل خالقی  –فرهاد جوینی  –امیرحسین برادران  –مهدي براتی  –اسماعیل امارم  –محمد اکبري  – عباس اصغري –محمد اسدي 

  نیما نوروزي  –حسین ناصحی  –سیدجلال میري  –فاروق مردانی  –غلامرضا محبی  –سیده  محمدصادق مام –مصطفی کیانی  –بهادر کامران  –سیاوش فارسی  –محمدعلی عباسی 

 شیمی
   مسـعود روسـتایی   – هادز مرتضـی رضـایی   –کوکنـده   حسـن رحمتـی   –پـور   سـهند راحمـی   –مسعود جعفري  –امیرعلی برخورداریون  –محمد اسدي 

 سـیدطاها مصـطفوي   –مرتضـی کلایـی    –فـرد   فاضل قهرمانی –محمدپارسا فراهانی  –مهدي فائق  –االله علیزاده  روح –زواره  رسول عابدینی –محمدشایان شاکري 
  زاده  عبدالرشید یلمه علی نوري–دانیان مهرعلی 

 
 
 
 

 
  یراستارانو و گزینشگران

 
 
 

 گروه ویراستاري ویراستاران استاد مسئول درس گزینشگر نام درس
مسئول درس 
 مستندسازي

 اکبري لیدا علی اسدي آرین فلاح – د سلطانیبهزا روزبه اسحاقیان –پور  سمیرا نجف مهدي جباري مهدي جباري شناسی زمین

 فروشان  ایمان چینی –مهدي ملارمضانی  حسین اسفینی-مهرداد ملوندي لویی میثم حمزه لویی میثم حمزه ریاضی
 فرزانه دانایی سیدسروش کریمی مداحی 

 امیررضا مرادي  –مهرداد محبی  –ا پاشاپوریگانه امیررض مازیار اعتمادزاده –حمید راهواره  فرد امیرحسین بهروزي علی کرامت شناسی زیست
 اکبري لیدا علی علیرضا جهانی – سارا رضایی

 الهه مرزوق محمد وزیري  – ينیلوفر مراد -عرفان مختارپور –کفش  حمید زرین بابک اسلامی امیرحسین برادران امیرحسین برادران فیزیک

 سیدسحاب اعرابی –صفت  علی حسنی اديآب مصطفی رستم پور سهند راحمی مسعود جعفري شیمی
 الهه شهبازي امامی  مسعود علوي – سیدمحمد سجادي
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 اکبري لیدا علی: مسئول دفترچه -مریم صالحی :مدیر گروه مستندسازي و مطابقت مصوبات
 حمید محمدي ناظر چاپ

 
 

 
 



 

 3:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي  زمين –تير 1آزمون  -»8«پروژة         
  
 شناسي زمين 

 

 )روزبه اسحاقيان( »3«گزينة  -1
زمينـي در شـاخة    ن و شناسايي ذخاير و معادن زيـر يمطالعة ساختمان دروني زم

اي، بررسي مغناطيسـي،   امواج لرزه از، اين منظور براي گيرد ژئوفيزيك صورت مي
 .شود ها استفاده مي مقاومت الكتريكي و شدت گرانش سنگ

دت گرانش سنجيده شده با مقدار منتظره آن در تفاوت ميان مقدار واقعي ش
گرانشي مثبت به علت وجود  شدت. يك نقطه ناهنجاري گرانشي نام دارد

هاي  يا مواد فلزي پرتراكم و شدت گرانشي منفي به علت وجود گنبد ها سنگ
 .تراكم در زير پوسته زمين است نمكي كم

 )31 ةفحص علوم زمين،(و ) 11   ة، صفحشناسي زمين( )تركيبي(
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«گزينة  -2
شود كه  از اين روش به منظور تعيين رطوبت نسبي يك منطقه استفاده مي

پيچند و داخل ظرف آب قرار  اي مي چهراپ مخزن يكي از دو دماسنج را در
بت به دماسنج تري را نس دماي كم  كه اين دماسنج)تردماسنج (دهند  مي

 )16و  15 هاي  شناسي، صفحه زمين( )آب در هوا( . دهد خشك نشان مي
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »3«گزينة  -3
آلود نوعي جريان عميق اقيانوسي مربوط به اختلاف چگالي  هاي عميق گل جريان

ها  ريا در مناطق حاشية قارهبوده كه در اثر مخلوط شدن گل و لاي با آب د
 يي آرامي گل آلود وارد دريادها در مناطقي كه رو اين جريان. گيرد صورت مي

آيند و در امتداد شود يا رسوبات نزديك لبه فلات قاره بر اثر زلزله به لرزش در
 )28  ة ، صفحشناسي زمين( )آب در دريا( .دنشو تشكيل مي ،ندشيب قاره حركت ك

-------------------------------------------- 
 )مهدي جباري( »3«گزينة  -4

شوند و اغلب  نشين مي ترتيب جرم و حجم ته ها به آبرفت: »2و  1«گزينة 
لخل خها معمولاً ت آبرفت: »4و  3«ينة گز. گردشدگي و جورشدگي خوبي دارند

  )124و  37، 36 هاي  شناسي، صفحه زمين( )تركيبي( . پذيري زيادي دارند و نفوذ
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »4«گزينة  -5
نام هاي  كاني .دارند 5/2ـ  5/3حدود نسبي اتي چگالي هاي سيليك تر كاني يشب

 .هستندسيليكاتي همگي » 3«و » 2«، »1«هاي  در گزينهشده برده 
ناصر سنگين هايي است كه در تركيب خود ع چگالي نسبي زياد مربوط به كاني

و  5/7با چگالي  PbSمانند گالن با فرمول . دارند. . . . مانند سرب، باريم و 
 .باشد مي 5/4با چگالي نسبي  4BaSOباريت با فرمول 

 )55 ة، صفحشناسي زمين( )ها كاني( 
-------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح( »4«گزينة  -6
ميكاهـا  . ميكاي سياه يا بيوتيت سيليكات آهن، منيزيم و پتاسـيم آبـدار اسـت   

شـوند و بـه    ورقـه مـي   اي بـه آسـاني ورقـه    دليل داشتن ساختمان اتمي ورقه به
 )61و  59هاي   شناسي، صفحه زمين( )ها كاني( .جهتي دارند اصطلاح رخ يك

-------------------------------------------- 
 )ليلي نظيف( »3«گزينة  -7

هاي آذرين كندتر باشد، تعداد مراكز تبلور كمتر  شدن سنگ هر چه سرعت سرد
در . ها فرصت مهاجرت كافي به سمت مراكز تبلور را خواهد داشت است و يون

اين حالت در . شود تر مي ها بزرگ نتيجه تعداد بلورها اندك ولي اندازه آن
گابرو  ،هاي ذكر شده از بين سنگ. شود ن دروني ديده ميهاي آذري سنگ

 . ها بيروني هستند سنگي آذرين دروني است و بقيه سنگ
 )77تا  74 هاي  شناسي، صفحه زمين( )هاي آذرين ماگماتيسم و سنگ(

 )روزبه اسحاقيان( »1«گزينة  -8
 :طبق واكنش زير داريم

 )»4«رد گزينة (پيروكسن  مايع مذاب  يبول فآم
دار  هاي بيوتيت؛ و در سمت راست پلاژيوكلازها از كلسيم سپس در ادامه كانيو 

 بوونيابند و هر چه به مراحل پاياني واكنش  تغيير ميدار  به سمت سديم
شود و ميزان سيليس ماگما  ها كمتر مي شويم دماي ذوب كاني مي تر نزديك

 )74و  73، 72هاي   شناسي، صفحه زمين( )هاي آذرين ماگماتيسم و سنگ( .شود يشتر ميب
-------------------------------------------- 

 )ليلي نظيف( »2«گزينة  -9
نشيني و  عمق كه دما بالا، آشفتگي آب زياد و فشار كم است ته در شرايط كم
بيشتري به هوا متصاعد  2COاين شرايط . كلسيم بيشتر است رسوب كربنات

 : نشيني كربنات كلسيم شرايط ته .كند مي
وجود گياهان ) 5آشفتگي زياد  ) 4عمق كم  ) 3فشار كم  ) 2دماي بالا  ) 1

 )91   ة، صفحشناسي زمين( )هاي رسوبي سنگ( كم 2CO) 6كننده   فتوسنتز
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«گزينة  -10
 .اند هايي با اكسيژن اندك رسوب كرده هاي سبز و سياه در محيط شيل

 )89 ةشناسي، صفح زمين( )هاي رسوبي سنگ(
-------------------------------------------- 

 )ليلي نظيف( »4«گزينة  -11
هاي داراي  و گنيس سنگ يست، ش)اسليت(هاي دگرگوني سنگ لوح  سنگ
هاي  ها، اسليت و شيست حاوي كاني از ميان اين سنگ. يافتگي هستند جهت
 .وزيته استستها نتيجة شي يافتگي آن اي هستند و جهت ورقه

 )102تا  100هاي   شناسي، صفحه زمين() شده هاي دگرگون فرايند دگرگوني و سنگ(
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »4«گزينة  -12
شوند، در برابر  هاي سيليكاتي كه در بالاترين دما و فشار تشكيل مي كاني

هايي كه در مراحل نهايي انجماد  كاني. دهند هوازدگي مقاومت كمتري نشان مي
مقاومت ) دار، مسكوويت و كوارتز فلدسپات پتاسيم(شوند  ماگما تشكيل مي

 )109و  108هاي   شناسي، صفحه زمين( )ها تغييرات سنگ( .دارندبيشتري در برابر هوازدگي 
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2«گزينة  -13
ميليون كيلومتر است را يك واحد  150فاصله متوسط زمين از خورشيد كه برابر 

 )3ة ، صفحلوم زمينع() جايگاه زمين در فضا( . گويند شناسي يا واحد نجومي مي ستاره
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »2«گزينة  -14
تـري   هـا بـه شـكل فشـرده     كيلومتر با افزايش فشار كاني 670تا  400 اعماقدر 

در اين  .گيرد كاني اليوين در گوشته ساختار اسپينل را به خود مي مثلاً آيند درمي
براسـاس مطالعـات   . شـود  ي در سرعت امواج ديـده مـي  اعماق افزايش نسبتاً تند

شناسي يـا   تغييرات در كاني(آزمايشگاهي اين تغييرات سرعت ناشي از تغيير فاز 
   .است.) كه لزوماً تغيير در تركيب ايجاد شود ساختمان بلورين بدون آن

 )26 ةعلوم زمين، صفح() ساختمان دروني زمين( 
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »1«گزينة  -15
 ةبه زير ورقشود  خم مياي، ورقة اقيانوسي  در اثر نزديكي ورقة اقيانوسي با قاره

و مقداري از ) فرورانش(شود  در گوشته هضم ميتدريج  بهرود و  اي مي قاره
حدود  به عمق كه اد وقتيوم اين. كشاند رسوبات را به همراه خود به پايين مي

ايجاد آن آن كه حاصل  شوند ميند، ذوب بخشي يكصد كيلومتري برس
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اين ماگماها چون نسبت به . ماگمايي با تركيب بازالتي و آندزيتي است
هاي  تر هستند، به سمت بالا حركت كرده و سنگ سبك خود هاي اطراف سنگ

ين كنند و اگر مقداري از اين ماگما به سطح زم رين دروني را ايجاد ميذآ
 . دنشو هاي انفجاري ايجاد مي  برسد، آتشفشان

 )46و  45هاي   علوم زمين، صفحه( )اي ساخت ورقه زمين( 
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »3«گزينة  -16
را براي به ) جاذبة ماه(وگنر نيروي ناشي از چرخش زمين يا نيروي جزر و مد 

 )38 ةعلوم زمين، صفح() اي ساخت ورقه زمين(  .دانست ها كافي مي حركت در آوردن قاره
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«گزينة  -17
هايي است كه در اثر فرورانش ورقه اقيانوس آرام  شكل نشان دهنده زمين لرزه

ه در شكل مشخص است ك .ه استدبه زير ورقه آمريكاي جنوبي ايجاد ش
رانش است كه علت آن آزاد شدن ها در منطقه فرو لرزه كانون زمينتمركز 

 :ها بررسي ساير گزينه .هاست ورقه گيشكستحركت در امتداد انرژي بر اثر 
شوند، ولي  لرزه در صفحه گسل توليد مي با وجود اينكه امواج زمين: »1«گزينة 

كنند و  قطه فرض ميلرزه را يك ن براي سهولت مطالعه، خاستگاه امواج زمين
 .نامند آن را كانون مي

ها در اعماق زياد واقع است ولـي عمـق    لرزه كانون تعدادي از زمين: »2«گزينة 
بـه بعـد   كيلـومتر   700كند، پس از عمـق   كيلومتر تجاوز نمي 700هيچ يك از 

 .شوند امواج ثبت نمي
  .شوند توليد ميو ريلي امواج سطحي هستند و در سطح زمين  وامواج لا: »4«گزينة 

 )55و  53 ،52 هاي  علوم زمين، صفحه( )لرزه زمين( 
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »2«گزينة  -18
SiO)2ميزان سيليس  تر  يعني گدازه اسيدي. بيشتر است aدر گدازة  (

 :هدر نتيج. است
. در نتيجه تحرك يوني كمتري دارد. درجة غلظت نسبي آن بيشتر است) الف

 .يعني گرانروي بيشتري دارد
 .دماي ذوب آن كمتر است) ب
 .كوارتز و فلدسپات بيشتري دارد) پ
   .آهن و منيزيم كمتري دارد) ت
 )64 ةعلوم زمين، صفح) (72شناسي، صفحة  زمين() تركيبي( 

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »1«گزينة  -19

ها  توان به آمونيت ها مي سرپايان شاخص دوران مزوزوييك هستند كه از نمونة آن
 .اشاره كرد ها بلمنيتو 

 .دنباش ها مي آنبارز ها نمونة  ه نوموليتاند ك زيسته داران در دوران سنوزوييك مي روزن
سـنگي داراي   ماسـه  ةسيلي به سن مزوزوييك و لايلاية آهكي داراي ف: 1نتيجة 

 .باشد فسيلي به سن سنوزوييك مي
يعنـي لايـة ماسـه سـنگي      (ab)چون طبقـات روي سـطح گسـل    : 2نتيجة 
باشد، پس گسل از نـوع   تر از طبقات زير سطح گسل يعني لاية آهكي مي جوان

 )104و  77هاي   علوم زمين، صفحه( )تركيبي( .عادي است
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »4«گزينة  -20
. باشد مي) پالئوزوييك(تر از فسيل تريلوبيت  جوان) مزوزوييك( بلمنيتفسيل 

 .است (D)تر از لاية بالايي  قديمي (B)براساس اصول استنو، لاية زيرين 
 :ها دلايل نادرستي ساير گزينه

در نتيجــه . اســت كــردهرســوبگذاري  G ةبعــد از لايــ B  ةلايــ :»1«گزينــة 
 .تر از نوموليت است تر باشد ولي آمونيت قديمي جوان Bبايست فسيل لايه  مي
با توجه به حركت فراديواره نسبت به فروديواره منطقه تحت تأثير : »2«ة گزين

 .گسل عادي قرار گرفته است
 .باشند ميتر از آن  قطع شده و قديمي M گسل توسط Dلاية : »3«گزينة 

 )104و  101، 100، 86، 85، 78هاي   علوم زمين، صفحه() تركيبي(
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »3«گزينة  -21
ترين دوره از دوران پالئوزوييك بوده كه همزمان با آغاز نخسـتين   سيلورين كوتاه

 )101و  98هاي   علوم زمين، صفحه( )تحولات گذشته( .باشد زندگي در خشكي مي
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »1«گزينة  -22
يك ها در دوران مزوزوي ها و بلمنيت تناني از گروه سرپايان به نام آمونيت نرم
هاي مركب و اسكويدها  توان از وابستگان ماهي ها را مي بلمنيت. اند زيسته مي

 )104 ةعلوم زمين، صفح() تحولات گذشته(  .محسوب داشت
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »2«گزينة  -23
|. (شوند از مركز دور ميها  يابيم كه شيب لايه با توجه به شكل درمي |  .(

 :شود گر تاقديس است و تاقديس با علامت زير نشان داده مي اين حالت نمايان

 
 :ها بررسي ساير گزينه

 ناوديس: »1«گزينة 
 گسل رانده: »3«گزينة 
 )119و  116هاي   علوم زمين، صفحه( )رسم نقشه( گسل امتداد لغز: »4«گزينة 

-------------------------------------------- 
 )اسدي آرين فلاح( »2«گزينة  -24

 .است 111kmهر درجه عرض جغرافيايي حدود 
 2 2 111 222km km    33مدار 2ة فاصل 31 2     
 مقياس 

 1
1 000 000 222

x

, , km
  

 
222222

1 000 000

km
km

x
, ,

  

1000m
 1km

100cm
 1m

10
1

mm

cm


1 000 000, ,
  

 222 000 000 2221 000 000
, , mm

x mm
, ,

   
 )109و  107هاي   علوم زمين، صفحه) (رسم نقشه(

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »3«گزينة  -25

هاي فلزي باشند كـه در آخـر    توانند منشأ بعضي از رگه هاي هيدروترمال مي محلول
سردشـدن ماگمـا    طولشوند در  ها تزريق مي لاي سنگ فرايندهاي ماگمايي در لابه

شوند و بـه   هاي فلزي مختلف به همراه مايعات در بالاي محفظة ماگما جمع مي يون
ماننـد  . جـا منجمـد شـوند    ها نفـوذ كننـد و در آن   ر سنگتوانند د مي سبب تحرك

 )135و  134هاي   علوم زمين، صفحه( )زمين در خدمت انسان( .هاي جيوه، طلا و نقره رگه

 فاصله دو نقطه روي نقشه     
 روي زمين فاصله افقي همان دو نقطه
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ریاضی
)علی ارجمند(»3«ۀگزین-26

9 3 6 31 1 1 3 69 13 33 1 1
S q ( q q )( q )

q q
S q ( q )

   
    

 

36 3 29 13 1 13 12 0
3

S q t
q q t t

S
        

34 41
4 3 0 33 32

t q
(t )(t )

t q

         
   

)43تا40هاي صفحه،عمومیریاضی () توابع و معادلات(
---------------------------------------------

)حسین اسفینی(»1«گزینۀ -27
11 2 0 3 4 1 2 1 3 0 1 4f {( , ),( , ),( , )} f {( , ),( , ),( , )}      

1fدامنۀ تابع  g برابر است با:
2 3 1 1 2 1 2 11 1D D D { , , } { , , } { , }gf g f

      
 

1 12 2 2 2 1 3 2

1 11 1 1 1 4 1 5

x :(f g)( ) f ( ) g( )

x :(f g)( ) f ( ) g( )

         
            

(( , ) f g)
f g {( , ),( , )}

( , ) (f g)

          

12 2
1 2 2 1 511 5

)59تا 55هاي صفحه،3ریاضی () 43تا 41هاي ، صفحه2ریاضی () تابع(
---------------------------------------------

)لوییمیثم حمزه(»2«گزینۀ -28
:ناپذیر است، پسمعکوسAماتریسچون 

3 10 3 1 6 0 2 6 2| A | a ( )( ) a A
 

            

4 1
6 1A I

 
     

A)1، طرفین تساوي را در Xبراي محاسبۀ ماتریس  I) از سمت چپ
:کنیمضرب می

1 12 2 2(A I)X I X (A I) I X (A I)        

Aماتریس معکوس  Iیابیمرا می:
1 1 1 11 11
6 4 6 44 1 6 1 2(A I)

( ) ( )

                

1 112 6 4X (A I)
       

)174تا 172هاي صفحه،2ریاضی () ماتریس(

)لوییمیثم حمزه(»  3«گزینۀ -29
:کنیمابتدا تابع را ساده می

1f (x) a sin( bx) f (x) a sin( b x) a sinb x            

0با توجه به نمودار  1f ( )  در نتیجه ،:
0 1f ( ) a a   

:است، در نتیجه4چنین دوره تناوب تابع برابر هم
2 1 14 2 2| b | b

| b |


     


0xچون بلافاصله بعد از نهایی نمودار تابع نزولی است، پس باید ضریب
:سینوس منفی باشد

1 1 12ق ق  2

1 1 1غ ق ق   1 22 2

b :f (x) sin x

x
sinb :f (x) sin x

    

          


1 11 2 2a ,b a b


      

)152تا 139هاي صفحه،2ریاضی () مثلثات(
---------------------------------------------

)امیر زراندوز(»  4«گزینۀ -30
1 1 3 2 5 9 7 4 80 51 2 9 4 16

( ) ( ) ( ) ( )
x

      
  

  

، پس اختلاف .)شترین فراوانی را داردبی(است 5برابر مد با توجه به نمودار 
.میانگین و مد برابر صفر است

)135تا 125و 81،115تا 78هايصفحه،سازيآمار و مدل() هاي مرکزيشاخص(
---------------------------------------------

)فرشاد فرامرزي(»2«گزینۀ -31

:طبق فرض مسئله
2 2 2 21 2 5x x ... xn x

n

  


:فی داریماز طر
2 2 22 2 2 2 21 2 5 4x x ... xn x x x x

n

  
     

2 24 2 2 2x x CV
x


         

)159تا 148هاي صفحه،سازيآمار و مدل() هاي پراکندگیشاخص(
---------------------------------------------

)مهرداد ملوندي(»  3«گزینۀ -32

1د، برابر ر نفر در روز شنبه متولد شده باشاحتمال اینکه ه
:پس. است7

1 1 1 1 13
7 7 7 7 343P ( )    

)19تا 13هاي صفحه،3ریاضی () احتمال(
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)لوییمیثم حمزه(»2«گزینۀ -33

22:دانیممی 21
tan

tan (*)
tan


 

 

:با توجه به تساوي داده شده داریم
1 1 1

2 3 3 3cot( ) tan tan


          

1 22 33 32 1 8 41 9 9

( )(*)
tan

 
     



)38تا 33هاي صفحه،3ریاضی ()تابع(

---------------------------------------------

)آرش رحیمی(»2«گزینۀ -34

1 2 1 2D [ , ] xf      

:طبق تعریف داریم

1 2 1 3 1 2
0 3 3

D {x D | f (x) D } { x | x }fof f f
x

          
 



 { x | x } x | x b a             1 2 0 1 0 1 1 0 1

)66تا 59هاي صفحه،3ریاضی ) (تابع(

---------------------------------------------

)حمید علیزاده(»1«گزینۀ -35

3 4 2
2 10

x x
lim ( )

x(x ) x(x )x

 


 

23 4 1 2 2 3 4
2 10 0

( x )(x ) (x )(x ) x x
lim lim

x(x )(x )x x

      
 

  

2 4x 
2 1x(x )(x ) 

22
2 10 0

x x x
lim lim

x(x )(x )x x


 

  

2 1( x )

x

 1 1
2 1 22 1 ( )( )(x )(x )


 

 

)103تا 90هاي صفحه،3ریاضی () حد و پیوستگی(

---------------------------------------------

)فرهاد حامی(»  3«گزینۀ -36

0xباید تابع در  پیوسته باشد:
3 21 1 1

2 20 0 0
cos x ( cosx)( cosx cos x)

lim f(x) lim lim ( )
x x xx x

   
 

  

ارزي حال از هم
2

1 20
a

lim( cosa) lim
a



کنیماستفاده می:

2

0

x

lim
x

212
2

( cosx cos x)

x

  1 31 1 12 2( )   

3:پس باید
2a 

)121تا 115و 90تا 87هاي صفحه،3ریاضی () حد و پیوستگی(

---------------------------------------------

)بهرام طالبی(»2«گزینۀ -37

6 6
2 3 13 2

9 4 5 5
 

   


آهنگ متوسط

xتابع در تغییرايآهنگ لحظهۀبراي محاسب aاول از تـابع مشـتق   باید

:بگیریم

10 66 32
2
( )

xf (x) f (x)
x x x( x )


   

3
a a


اي در آهنگ لحظهx a

7آهنگ متوسط 
:اي است، بنابراینبیشتر از آهنگ لحظه40

1 3 7 3 7 1 7 8 15 3
5 40 40 5 40 40 40 8( )

a a a a
          

8 4a a a   

)140و136تا 122هاي صفحه،3ریاضی ()مشتق(

---------------------------------------------

)علی ارجمند(»2«گزینۀ -38

0 31 سال    15کمـــتر از 
3 شهر   

0 7 سال    15بیشـــتر یـــا مســـاوي 

0 42 سال    15کمـــتر از 
3 شهر   

0 6 سال    15بیشـــتر یـــا مســـاوي 

/

A
/

/

B
/


  

 

 

  

20 4 سال    15کمـــتر از 83 2 1 110 4 0 33 3

/
P(B | )

/ /


 

  

)14تا 7هاي صفحه،عمومیریاضی () احتمال(
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)آرش رحیمی(»  3«گزینۀ -39
بنابراین کند، قطع می4و 1ها را در نقاطی به طول xسهمی محور 

:معادلۀ کلی سهمی به فرم زیر است
1 4y a(x )(x )  

3مختصات رأس سهمی  22S( , :باشدمی(

3 3 3 82 2 1 42 2 2 25
25
4

f ( ) a( )( ) a


      




8 1 425y (x )(x )


   

8 320 1 425 25f ( ) ( )( )


  :هامحل تلاقی نمودار با محور عرض
)25تا 20هاي صفحه،عمومیریاضی () توابع و معادلات(

---------------------------------------------
)سروش موئینی(»4«گزینۀ -40

xبراي ) الف  1 است و داریمنامنفی، عبارت داخل قدرمطلق:
ــرط  ــا ش ــتراك ب 6اش 2 1 6 2 4 1(x ) x x x

x
        


x  1 4

1xبراي ) ب   ،عبارت داخل قدرمطلق منفی است و حاصل قدرمطلق ،
:قرینۀ آن است

86 2 1 6 3 2 3 8 3(x ) x x x x             

ــرط 8 ــا ش ــتراك ب اش 11 3 x
x

   


8جتماع این دو حالت جواب نامعادله بازة از ا 43( , )
پس. است:

8 443 3a b


   

) توابع و معادلات(
)31تا 28هاي ، صفحه3ریاضی ()29تا 27هاي صفحه،عمومیریاضی (

---------------------------------------------
)سروش موئینی(»2«گزینۀ -41

2چون تابع . ن دنباله صعودي استای 1
5 4

x
y

x





1xبراي   صعودي

1پس از . است
1 3a  2تا حد آن یعنی

یابد و بزرگترین کران افزایش می5

1پایین آن 
.است3

)47تا 45هاي صفحه،عمومیریاضی () و معادلاتتوابع(
---------------------------------------------

)رضا آزاد(»2«گزینۀ -42
4 25 45 5 4 2 516 2 2 2 2 3

45 3 6
5

log log log log logx x x x x      

x

x

log
log

  2 2
1 6

5

2 2 2 1 141 2 2 212 3 1222 2

y y y y ylog log log log log     

6
722 5 14 41 52 12

xlogxlog /y ylog
   

1alogbدانیم می bloga
 و

aloga clogb blogc
.)ها تعریف شده هستندلگاریتم(.

)117تا 110هاي ، صفحه2ریاضی ()52تا 50هاي صفحه،عمومیریاضی ()توابع و معادلات(
---------------------------------------------

)لوییمیثم حمزه(»  3«گزینۀ -43

)2cosدانیم می x) sin x


 بنابراین ،:

2 2 0sin x sin x sin xcosx sin x   

2 1 0sin x( cosx )  

sin x x k

cosx cosx x k

   
  

       

0
12 1 0 22 3

)64تا 59هاي صفحه،عمومیریاضی ()توابع و معادلات(
---------------------------------------------

)لوییمیثم حمزه(»  1«گزینۀ -44
1xباید تابع در ابتدا  پیوسته باشد.

:شرط پیوستگی
f ( ) lim f (x) lim (ln | x | a) a a

x ( ) x ( )

lim f (x) lim (x bx) b
x ( ) x ( )

            


         

1 0
1 1

2 1
1 1

1 b a (*)  

:هاي راست و چپشرط برابري مشتق
1 1 1 1

1 22 1

x f ( )
xf (x)

f ( ) bx b x

        
       

2 1 1 0(*)
b b a        

)79و 74،77تا 69هاي ریاضی عمومی، صفحه() مشتق توابع(
---------------------------------------------

)حسین اسفینی(»2«گزینۀ -45
0 02 20

0 0

f ( ) f (x) (f (x) f ( ))
lim lim

x x
x x

  
    


  

0 2 0 2f ( ) f ( ) ( )*       
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2 22 1 1 1y f ( x x ) y f ( (x ) ) y f ( x )        

مشــتق چــپ 11 y f ( x )
x

   


1 1 1 0 1y f ( x )( ) y ( ) f ( ) ( )           

2 1 2( )* ( )   

)140تا 130هاي ، صفحه3ریاضی ()74تا 69هاي صفحه،عمومییاضی ر() مشتق توابع(

---------------------------------------------

)بابک سادات(»4«گزینۀ -46

:یابیمگیریم و نقاط بحرانی تابع را میاز تابع مشتق می
1

ــرایب جمع ض 023 2 5 0 5
3

x

f (x) x x
x


     

 

1 2 1x [ , ]
x

  

:بنابراین

ــق 1مطل 1 4
1 1 4
2 2 1

x f ( ) max

x f ( )

x f ( )

    

    


  

)86تا 84هاي صفحه،عمومیریاضی () کاربردهاي مشتق(

---------------------------------------------

)فاطمه جندقیان(»2«گزینۀ -47

:کنیمکه در تابع، لگاریتم داریم، دامنه را تعیین میبا توجه به این
0( , ) 0یاD :x 

21 1 1 21 0 1 02 2
x

f (x) x , f (x) x
x x x

         

x
x | x | x


        

ــرفی0 2از ط 1 1 1 1
x max(b a)       0 1 1 0 1

)92تا 90هايهصفح،عمومیریاضی () کاربردهاي مشتق(

---------------------------------------------

)حسین حاجیلو(»2«گزینۀ -48

2 2 2 22 4 0 2 2 0x y y x (y y)      

2 2 2 22 1 1 0 2 1 2x ((y ) ) x (y )       

ax (y )
c a b

b

         
 

22 2 21 2 21 122 1 1

2FFجا که از آن c اي به قطر ، شعاع دایرهFF برابر باcبا . است
bجا که در این بیضی توجه به شکل، از آن cموردنظر در دو نقطۀ ، دایرة

B وBبر بیضی مماس است.

)هاي درجه دومهندسۀ مختصاتی و منحنی(
)139تا 135و 125تا 121هاي صفحه،عمومیریاضی (

---------------------------------------------

)حسین حاجیلو(»  3«گزینۀ -49

2 2 1y y x  

1 12 2 12 4(y ) x    

1 32 22 4(y ) x   

1 3 12 2 4 22 8 2(y ) (x ) p p       

2AHمستطیل است، پس AFTHبا توجه به شکل چهارضلعی  FT p  .
AHتعریف سهمیطبق از طرفی  AF2، پسAF p.

52 2 2 24 5 2A S F : AS AF SF p p p AS


      

)134تا 125هاي صفحه،عمومیریاضی ()هاي درجه دومهندسۀ مختصاتی و منحنی(
---------------------------------------------

)بابک سادات(»2«گزینۀ -50

21 2 2 2x
y xf(x) y ( )f(x) (x)f (x) y f( ) ( )f ( )(*)

         

:داریمfبا توجه به ضابطۀ
2 12 0

1 421
1 42 1 31 2 131 4

t
f ( ) dt

t
x

t
f (x) dt

t
x

f (x) ( ) f ( )
x


 


   

       
 





0 2 1 2(*)
y ( )( )   

)165تا 162هايهصفح،عمومیریاضی () انتگرال(
---------------------------------------------

)محمدرضا میرجلیلی(»2«گزینۀ -51

2 1 2

1 1 1
f (x)dx f (x)dx f (x)dx  

 
  

1بازة  1( , )ضابطۀ بالایی ،
)بازة  , )1 ، ضابطۀ پایینی2



9: ۀصفحتجربیدانشگاهیاختصاصی پیشریاضی-تیر 1آزمون -»8«پروژة 


2 1 2 1 2 11

ــت 1مثبـ 1 1

x [x]
f (x)dx |x | dx x[x]dx

      
 
  

1 21 2 2 211 1 2 21 1 1 1

(x ) x
(x )dx x( )dx

      
   

 

4 4 1 70 3 52 2 2 2( ) ( ) /     

)173تا 165هاي صفحه،عمومیریاضی () انتگرال(

---------------------------------------------

)حسین حاجیلو(»1«گزینۀ -52

در مثلث . استADBنیمساز زاویۀ DEکنیم در شکل زیر فرض می

BDEداریم ، :

2 60 180 3 120 40              

ABCزاویۀ بزرگ لوزي است و داریم:

4 160ˆ ˆABC ABC    

:زاویۀ کوچک لوزي، مکمل زاویۀ بزرگ آن است، پس داریم

180 160 20ˆBAD      

160پس زاویۀ بزرگ این لوزي  820





.برابر زاویۀ کوچک آن است

)33و 14تا 11هاي صفحه،1هندسه() هندسه و استدلال(

---------------------------------------------

)حسین حاجیلو(»1«گزینۀ -53

الزاویۀ صورت در مثلث قائمدر این.گیریمدرنظر میxطول ضلع مربع کوچک را 

ALO 15که یک زاویۀ1: دارد، داریم
4 4

x
AH OL پس ،:

x x
S AH OL ( )(x)ALO    

21 1
2 2 4 8

:نشان دهیم، داریم2Sاگر مساحت مربع بزرگ را با 
42 1S S S 

2 232 42 8 2
x x

S x ( )   

23
32 2

2 21

x
S

S x
  

)67تا 64و 57هاي صفحه،1هندسه() مساحت و قضیۀ فیثاغورس(

---------------------------------------------

)حسین حاجیلو(»4«گزینۀ -54

، همـان  AMCالساقین است، پـس نیمسـاز زاویـۀ    متساويAMCمثلث 
عمودنـد، پـس بـا    ACهر دو بر ABو MN. استACارتفاع وارد بر 

:طبق قضیۀ تالساند وهم موازي
1 1
2 2

MN MC MN
MN AB

AB BC AB
    

)83تا 78و27تا 21هاي هصفح،1هندسه() تشابه(
---------------------------------------------

)حسین حاجیلو(»  1«گزینۀ -55

تـرین سـطح مقطـع    و عمود بر قاعـده بـیش  Sهاي گذرنده از از بین صفحه
ABCDشود که این صفحه، شامل یکی از قطرهـاي مربـع   مانی ایجاد میز

باشد، جواب سؤال برابر اسـت بـا   ACمثلاً اگر این صفحه شامل قطر . باشد
.SACمساحت مثلث 

2 2 2 2 12
AC

AC AB AC AO       

AOS : AS AO SO SO SO


      2 2 2 210 1 3

1 1 3 2 32 2S(S AC) SO.AC


     

)134تا 129و 59تا 57هاي صفحه،1هندسه() هاي فضاییشکل(
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 شناسي  زيست
 

 )علي كرامت(    »4« گزينة -56

هـاي   سـازي، ماهيچـه   ها هستند كه در طي پژواك خفاش ،د نظر سؤالورمجانور 
هـا جـزو    خفـاش . آورنـد  استراحت درمـي و گوش مياني خود را سريعاً به انقباض 

ها  بالا و پايين رفتن دنده ،در پستانداران در هنگام دم و بازدم. پستانداران هستند
 :ها بررسي ساير گزينه. كند كمك ميسينه به عمل ديافراگم   اغو جن

 .مربوط به پرندگان است: »1«گزينة 
 .صورت اوره است پستانداران، عمدتاً بهدر دار  دفع مواد زائد نيتروژن: »2«گزينة 
 .خفاش فاقد سنگدان است: »3«  گزينة

 )76، صفحة 2سي و آزمايشگاه شنا زيست( )70 ةح، صف1و آزمايشگاه  شناسي زيست( )تركيبي(
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي(    »2« گزينة -57

ها كه پاي كاذب دارند، قابليت حركت دارند  اوگلناها با داشتن تاژك همانند آميب
 :ها بررسي ساير گزينه. اند و هر دو فاقد توليدمثل جنسي

زيست در لولـة گـوارش    صورت هم جانورمانند بهن دارا تاژكبرخي از : »1«گزينة 
 .كنند موريانه زندگي مي

1حدود : »3«گزينة 
كلروپلاسـت دارنـد و    ،شناخته شده اوگلناهـا   از هزارگونة 3

 .كنند فتوسنتز مي
 .اند) هاي هاپلوئيدي الحاق سلول(اوگلناها فاقد توليدمثل جنسي : »4«گزينة 

 )235و  230هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست( )انآغازي(
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »   3« گزينة -58

 ). 1بخش (در انتقال مواد غذايي به رويان نقش دارند نه بال ) 2بخش (ها  لپه
 :ها بررسي ساير گزينه

 ، ريشة روياني است كـه 3بخش : »1«گزينة 
كرومـوزوم دارد،   هديپلوئيد است و دو مجموع

گامتوفيت ماده است كه  4كه بخش  در حالي
هاپلوئيد و داراي يك مجموعـة كرومـوزومي   

 .است
برخلاف ريشة روياني ) 1بخش (بال : »2«گزينة 

 .جزئي از گياه مادر است) 3بخش (
رويـاني اسـت كـه      ريشة ،3بخش : »4«گزينة 

 )تركيبي( .زني است نهاولين علامت جوا ،ظهور آن
 )204و  198، 197، 189، 188، 123هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست( 

 )هادي كمشي(    »1« گزينة -59

يادگيري، تغيير رفتـاري اسـت كـه حاصـل تجربـه باشـد، پـس در تمـام انـواع          
 :ها بررسي ساير گزينه. تجربه نقش دارد ،ها يادگيري

 .شود سيك ديده ميشدن كلا تنها در شرطي: »2«گزينة 
 .كند الگوي عمل ثابت مربوط به نوعي رفتار غريزي است كه تغيير نمي: »3«گزينة 
هاي دروني  منظور دادن پاسخ مناسب به محرك تواند به يادگيري مي: »4«گزينة 

  .نيز باشد
 )159دانشگاهي، صفحة  پيش شناسي زيست() شناسي رفتار(

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي(   » 3« گزينة -60

 :بررسي موارد. كند نادرستي كامل مي تنها مورد دوم عبارت را به
ها در جهت شيب غلظت به كمك انـرژي جنبشـي، از    حركت مولكول: مورد اول

 .انتشار ساده است معنيبه ) فسفوليپيدها(هاي غشا  ترين مولكول طريق فراوان
بـه كمـك انـرژي    ) نـه خـلاف جهـت   (هت شيب غلظـت  حركت درج: مورد دوم

هاي قطبي است كه  ها و مولكول هاي كانالي براي يون جنبشي، از طريق پروتئين
 .توانند از ميان فسفوليپيدها عبور كنند و بيانگر انتشار تسهيل شده است نمي

در پي مصرف شدن انرژي زيسـتي و از   بدون تأثير از شيب غلظتعبور  :مورد سوم
 .باشد بيانگر آندوسيتوز تواند  ميهاي ايجاد شده در غشا  وزيكول طريق

عبور مواد درخلاف جهت شيب غلظـت بـا مصـرف انـرژي و از      :مورد چهارم
 .هاي موجود در غشا به منزلة انتقال فعال است طريق پمپ

 )36تا  34و  26، 25هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست(  )سفري به درون سلول(
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »   2« گزينة -61

دار  حبـاب از  3Cتوانـد در گياهـان ازجملـه گياهـان      اي مي افزايش فشار ريشه
جـذب آب در  دنبـال   بهاي است كه  هاي فشار ريشه تعريق از نشانه. بكاهدشدگي 
به درون آوند چـوبي  ورود آب  سپسو ها  يون و انتقال فعالكشنده هاي تار سلول
اشباع بـودن بخـار آب در   ي هوايي يا ها دليل بسته بودن روزنه به دهد كه رخ مي

 :ها بررسي ساير گزينه. شود هاي آبي خارج مي اتمسفر، آب از روزنه
تعـرق اسـت كــه   عنـي  هـا بـه م   افـزايش خـروج بخـار آب از بـرگ      :»1«گزينـة  

 .كند هوا را تشديد ميدارشدگي  بابح
هاي  معني بازشدن روزنههاي نگهبان روزنة هوايي به  دورشدن سلول: »3«گزينة 

 .شود ميدارشدگي  احتمال حبابتعرق است كه سبب افزايش هوايي و در نتيجه 
و افـزايش  خام   زيادتر شدن تمايل گازهاي محلول به خروج از شيرة: »4«گزينة 
 .كنند هوا را تشديد ميحبابدارشدگي ، )تعرق(به اتمسفر بخار آب  ورود

 )98تا  96هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست(
 )189دانشگاهي، صفحة  پيش شناسي زيست() گردش مواد(
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 )مازيار اعتمادزاده(    »1« گزينة -62

سـلولي درجهـت    پلاسماي درون مـويرگ و مـايع بـين   فشار اسمزي بين  تاوتف
هاي موجود در مايع بين سـلولي   زيرا پروتئينكند،  مل ميعكس فشار تراوشي ع

پس به . نيز با داشتن فشار اسمزي تمايل به جذب آب و مواد محلول در آن دارند
جهـت بـا نيـروي فشـار      هـم ، بـافتي  ميان يروي فشاي اسمزي مايعنديگر عبارت 

 :ها گزينه بررسي ساير .تراوشي است
مقدار  انتهاي مويرگولي در  ،م زياد استاين حج رگدر ابتداي موي: »2«گزينة 

 .گردد زيادي از آن به مويرگ باز مي
، 1شناسي و آزمايشگاه  كتاب زيست 84صفحة  6-13با توجه به شكل : »3«گزينة 

فشـار   وفشـار اسـمزي خـون     اختلاف ،بعد از اواسط مويرگ و نزديك به انتهاي آن
كـه فشـار اسـمزي خـون      در حـالي  .شـود  فشار تراوشي برابر مي بامايع بين سلولي 

 .سلولي است تر از فشار اسمزي مايع بين درحالت طبيعي همواره بيش
كـه ميـزان    يدر حـال  ،ليتـر اسـت   180ميزان تراوش كليوي حدود : »4«گزينة 

 .ليتر است 20هاي بدن حدود  تراوش ساير مويرگ
 )106و  84، 83هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست() گردش مواد(

---------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »   3« گزينة -63

حساس به لمـس،  (ي تواند گيرندة دما، درد، مكانيك هاي گوش انسان، مي گيرنده
هاي عصبي  توانند پيام باشند كه همگي مي) يهاي شنوايي و تعادل فشار و گيرنده

 . اطلاعات ارسال كنند جهت پردازش مغزرا به بعضي از مراكز حس در 
 :ها بررسي ساير گزينه

 .صادق است يتنها براي گيرندة شنواي: »1«گزينة 
 .صادق است يهاي شنوايي و تعادل براي گيرنده: »2«گزينة 
ها با طول كوتـاه و   يك طرف مژكدر به عنوان مثال  .يكسان نيست: »4«گزينة 

 .ندهاي عصبي با طول زياد وجود دار در طرف ديگر رشته
 )67تا  65و  55، 42، 41هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست() حواس(

---------------------------------------------- 
 )خليل زماني( »   3« گزينة -64

بــا جــذب لاكتــوز و تبــديل آن بــه آلولاكتــوز و اتصــال آلولاكتــوز بــه پــروتئين 
جـدا  اپران لك و از اپراتور  بعدي اين پروتئين تغيير كرده سهكننده، شكل  تنظيم

 mRNAاپـران لـك و سـنتز     هاي از ژنشود كه اين امر به منزلة رونويسي  مي
 :ها بررسي ساير گزينه. چندژني است

 .شود به آلولاكتوز تبديل مي  لاكتوز جذب و در داخل سلول: »1«گزينة 
به اپراتور مانع از رونويسـي  ) كننده پروتئين تنظيم(اتصال مهاركننده : »2«گزينة 

 .شود درنتيجه مانع از تجزية لاكتوز به گالاكتوز و گلوكز مي هاي اپران لك و ژن
نه ژن (شود  پروتئين مهاركننده از روي ژن تنظيم كننده ساخته مي: »4«گزينة 

 ).ساختاري اپران لك
 )23تا  21هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() سازي پروتئين(

 )مهني مهدي برخوري( »   3« گزينة -65

از جنس سوبرين يا چوب پنبه است كه در ديـوارة  مومي اي  لاية آندودرمين لايه
 :ها  بررسي ساير گزينه. پوست قرار دارد درونْهاي  سلول

اي است كه علاوه بـر فسـفوليپيد    هاي ماهيچه م غشاي سلوللساركو: »1«گزينة 
 .شدتواند داراي كلسترول نيز با مي

 .نيز وجود دارد ، كلسترول)نوعي ليپيد(سيتين يدر صفرا علاوه بر ل: »2«گزينة 
 .و اسيدهاي چرب نيز وجود دارند در لنف كلسترول: »4«گزينة 

 )115و  92، 63، 62، 7، 6هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست() گردش مواد(
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(   » 4« ةگزين -66

ــلول      ــر س ــاعد، ه ــي مس ــرايط محيط ــري در ش ــپيروژيرپيك ــورت  اس در ص
 .شدن توانايي ميتوز و تبديل شدن به جاندار جديد را دارد قطعه قطعه

 :ها بررسي ساير گزينه
 .دهد سلول ديپلوئيد در اسپيروژير زيگوت است كه ميوز انجام مي :»1«گزينة 
در ) سلول نظير خود اادغام سلول ب(ر اسپيروژير توليد مثل جنسي د: »2«گزينة 

 .دهد شرايط نامساعد رخ مي
 .وجود ندارد يپرسلول يدر آغازيان نظير اسپيروژير، ساختارهاي توليدمثل: »3«گزينة 

 )145، صفحة 2و آزمايشگاه  شناسي زيست(
 )229و  228هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() تركيبي(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي(    »1« گزينة -67

اثر سوختن ناقص نفـت حاصـل شـود، اتـيلن اسـت كـه        هورموني گياهي كه در
. يابد هوازي افزايش مي هاي محرك رشد در شرايط غرقابي و بي برخلاف هورمون

 :ها بررسي ساير گزينه
 .شود ها مي زني دانه مانع از جوانه) دهاي بازدارندة رش هورمون(آبسيزيك اسيد : »2«گزينة 
 ـ    هورمـون : »3«گزينة  هـاي مختلـف گيـاه     رشـد بخـش   رهـاي محـرك رشـد ب

 .تأثيرگذاراند
 .هاي تمايزنيافته نقش ندارد اتيلن در تشكيل ساقه از سلول: »4«گزينة 

 )221تا  218هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست() رشد و نمو گياهان(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(   » 3« گزينة -68

 :اي اند كه و استوانه  هاي مخروطي هاي نوري كرة چشم انسان، گيرنده گيرنده
 .ديستنن  در تماس) مايع شفاف( لاليهبا ز -1
اند كـه سـبب تحريـك     اطيسيطيف كوچكي از امواج الكترومغن امواج نوري،  -2

 .شوند هاي نوري مي گيرنده
 .اند ترين لاية كرة چشم واقع ها در شبكيه، داخلي اين گيرنده -3
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، ايـن  2شناسـي و آزمايشـگاه    كتاب زيست 58صفحة  3 -3با توجه به شكل  -4

 .ها داراي جسم سلولي هستند گيرنده
 )75و  60، 58هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست() حواس(

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »2« گزينة -69

در هفتة دوم بعد از لقاح، يعني اندكي بعد از جايگزيني، رويان بـه سـرعت رشـد    
هايي كه رويان را حفاظت و تغذيه خواهند كرد نيز به سرعت نمـو   كند و پرده مي

 :ها بررسي ساير گزينه. كنند پيدا مي
و به رحم   هاي مقدماتي پس از ورود بلاستوسيست آغاز تشكيل بافت: »1«گزينة 

 .دهد جايگزيني و در حين تشكيل جفت رخ مي
دگي عشروع تقسيمات ميتوزي در سلول تخم در هفتة سوم چرخة قا: »3«گزينة 

 .داردافزايش  روند رو بهاست كه در اين زمان ضخامت ديوارة رحم 
توليـد پروژسـترون   جسم زرد تا چند هفتة بعـد بـه    ،لقاحدر صورت : »4«گزينة 

هاي محافظ و تغذيه كنندة جنـين در هفتـة دوم    گيري لايه شكل. دهد ادامه مي
  )توليدمثل و رشد و نمو جانوران( .باشد پس از لقاح مي

 )246تا  244و  242، 241هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »4« گزينة -70

بـه تنهـايي   انـداز ژن را   تواننـد راه  مرازهـا نمـي   پلـي  RNAها  يوكاريوتدر 
عوامـل رونويسـي   به كمك  ،هاي يوكاريوتيمراز پلي RNA. شناسايي كنند
 .كنند ي ميرا شناساي ، آنانداز متصل به راه

 نـام  بهاي  توالي نوكلئوتيدي ويژه tRNAدر انتهاي هر   :»2«در ارتباط با گزينة 
 ). CCAتوالي (دارد وجود جايگاه اتصال آمينواسيد 

 )24و  18، 14هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() سازي پروتئين(
---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور يگانه(    »1« گزينة -71

 ـ  4آلبـومن موجـود تنهـا     12 در اين جمعيـت از بـين   هـاي   ا ژنوتيـپ آلبـومن ب

1 3 3a a a ،1 1 3a a a ،2 3 3a a a  2و 2 3a a a  3الل دارايa،     ولـي فاقـد الـل

4a باشند مي . 
 )195و  194هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست(

 )97دانشگاهي، صفحة  پيش شناسي زيست( )تركيبي(
---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(    »1« گزينة -72

ها هستند كه  دومين خط دفاعي بدن يعني دفاع اختصاصي، لنفوسيت هاي سلول
 :ها بررسي ساير گزينه. هاي لنفي حضور دارند در گره

 Tهاي  در مغز استخوان و لنفوسيت Bهاي  محل بلوغ لنفوسيت: »2«گزينة 
 . در تيموس است

 .ها مربوط به خط دفاع اختصاصي هستند لولاين س: »3«گزينة 
كننـد، يعنـي يـك نـوع      طور اختصاصـي عمـل مـي    ها به لنفوسيت: »4«  گزينة

 .كنند ها شناسايي و با آن مبارزه مي ميكروب خاص را از ساير ميكروب
 )12و  10، 6هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ايمني بدن(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت(    »1« گزينة -73

 . بار فيلسوفان رومي ارائه كردند ها را اولين انديشة تغيير گونه

 :ها بررسي ساير گزينه
عصران او ازجمله لامارك از نحـوة وراثـت    داروين و هم: »4«و » 2«هاي  گزينه

 .صفات اطلاع چنداني نداشتند
كـه انديشـة مـالتوس دربـارة جمعيـت       داروين به اين نتيجه رسيد: »3«گزينة 

 .ها است انساني قابل تعميم براي همة گونه
 )72و  71، 69، 67هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() ها تغيير و تحول گونه(

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »   4« گزينة -74

نقـش  طـور مسـتقيم    بـه بافتي  ايع ميانها در توليد، گردش و بازگشت م مويرگ
سـاكاريدي وجـود    ، لايـة پلـي  ي خونيها در سطح خارجي ديوارة مويرگ. دارند
 .دارد

 :ها بررسي ساير گزينه
ها در برابر كمبـود اكسـيژن    هاي هوايي شش هاي ديوارة كيسه رگ: »1«گزينة 

 .شوند تنگ مي
ي صـاف حلقـوي   هـا  هاي كوچك در ديوارة خود ماهيچـه  سرخرگ: »2«گزينة 

 .فراوان دارند
درضـمن  . كننـد  ها را تأمين مي ها، پيوستگي خون در رگ سرخرگ: »3«گزينة 

پـس  . هـا بـاز هسـتند    ها، فقـط تعـدادي از مـويرگ    در هر لحظه در اغلب بافت
 .ها جريان ندارد طور پيوسته در آن همواره خون به

 )83 و 81هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گردش مواد(
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »   2« گزينة -75

هـا در تشـكيل اسـكلت     ها يا ميكروتوبـول  ريزلوله. اند موارد اول و چهارم صحيح
را انجـام   IIميـوز   ،جايي كه اسپرماتوسـيت ثانويـه   سلولي نقش دارند و از آن

هـا   توانند به سانترومر كرومـوزوم  ها در ساختار دوك تقسيم مي زلولهدهد، ري مي
 :بررسي ساير موارد. در طي فرايند تقسيم متصل شوند

 هـايي  هـا، اسـتوانه   ول خـالي اسـت، سـانتريول   بخش مركزي سانتري: مورد دوم
 . هستندتوخالي 

 .باشد اسپرماتوسيت ثانويه فاقد تاژك مي: مورد سوم
 )23 ة، صفح1ايشگاه شناسي و آزم زيست(

 )234و  233، 141، 140، 134تا  132هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست( )تركيبي(
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 )مسعود حدادي(    »4« گزينة -76

اـكتري    شود و ويروس ها ديده مي پيلوس در باكتري اـيي كـه ب اـ را آلـوده مـي    ه كننـد،   ه
اـ در درون     از آن. باكتريوفاژها هستند اـ كـه تكثيـر باكتريوفاژه اـكتري  ج دهـد،   رخ مـي   ب

هاي  تر نسبت به ريبوزوم اي كوچك تر و اندازه ساختاري ساده ،هاي سازندة كپسيد ريبوزوم
 :ها بررسي ساير گزينه. هاي يوكاريوتي دارند ر سلولپلاسمي زبروي شبكة آندو

 .شود مي تزريقآن  DNAشود و تنها  كپسيد باكتريوفاژ وارد باكتري نمي: »1«گزينة 
 .مراز وجود دارد پليRNAها تنها يك نوع  در باكتري: »2«گزينة 
 )ها ها و باكتري ويروس( .  اند باكتريوفاژها، فاقد پوشش: »3«گزينة 

 )27و  26، 21هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست(
 )213و  207، 206، 57، 9هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست( 

---------------------------------------------- 
 )فر اميرحسين حقاني( »   4« گزينة -77

ــه شــكل  ــا توجــه ب ، 1شناســي و آزمايشــگاه  كتــاب زيســت 39صــفحة  3-1ب
Canis lupus )سانان تعلق دارد خواران و تيرة سگتبه راستة گوش) گرگ. 

 )40و  39هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست() نسفري در دنياي جاندارا(
---------------------------------------------- 

 )سينا نادري(    »1« گزينة -78

طور حـتم در تخمـدان    شود كه به هاي همتا در اووسيت اوليه ديده مي كروموزوم
 :ها بررسي ساير گزينه. قرار دارد

ممكن است تقسـيم شـود   ، )موزوم مضاعفداراي كرو(اووسيت اوليه : »2«گزينة 
 .)نـه اوول يـا سـلول جنسـي    ( شـود  مـي  اووسيت ثانويه ايجـاد تقسيم   كه از اين

شوند و  كه بالغ شوند، غيرفعال مي هاي اوليه بدون اين درضمن بسياري از اووسيت
 .شود ها ايجاد نمي سلول جنسي از آن

امـا   ،دهـد  دوك تقسيم تشكيل مي IIاووسيت ثانويه در طي ميوز   :»3«گزينة 
 .دهد تتراد تشكيل نمي

تخمـداني، درون لولـة   در خارج از فوليكول تواند  مياووسيت ثانويه : »4«گزينة 
 .و داراي دو جفت سانتريول است فالوپ قرار داشته باشد

 ) توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
 )239و  238، 140، 123، 121ي ها ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »2« گزينة -79

هاي زنده و مرده حضور  ها و سلول در ريشة گياه علفي نخودفرنگي انواعي از بافت
ها به كمـك   هاي زنده و فعال آندودرمي و پارانشيمي، بيان ژن دارند كه در سلول

 :ها بررسي ساير گزينه. دهد مخصوصي به نام عوامل رونويسي رخ مي هاي پروتئين
دار ديـده   هاي زنده هسـته  ها در همة سلول بودن ژن فعال يا غيرفعال: »1«گزينة 

 .هاي پارانشيمي نيست شود و تنها مختص سلول مي
فعـال در اسـتوانة   زنـده و  هـاي   سـلول غربـالي   هـاي  ، لولـه در ريشه: »3«گزينة 
 .ها هستند اما فاقد هسته و ژن ،اند مركزي

 .هاي مختلف، متفاوت است و همواره يكسان نيست ها در سلول بيان ژن: »4«گزينة 
 )51تا  47هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست(

 )153، صفحة 2و آزمايشگاه  شناسي زيست(
 )24و  21هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() تركيبي(

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(    »2« گزينة -80

در ناحية ي در بخش قشري و منفذ ميزناي عهاي شعا هاي قوسي و رگ سرخرگ
  .اند كليه انشعابات گلنچه در بخش مركزي هاي ونتس.اند لگنچه واقع شده

 )106و  105هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست() دفع مواد زائد(
---------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري(    »4« گزينة -81

 .ها هنوز مشخص نيست احتمالاً همة جانوران گيرندة درد دارند، اما چگونگي عمل آن
ها خون ندارنـد و بـا توجـه بـه      بايد عنوان كرد كه اسفنج: »1«در توضيح گزينة 

گوارشي خارج سلولي هم ندارند و تنهـا گـوارش درون سـلولي    هاي  كتاب، آنزيم
 )74، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )تركيبي( .                     دارند

 )72، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(    »4« گزينة -82

ــلول ــد     در س ــلول زن ــا س ــالغ ي ــك پســر ب ــورون ي ــر ن ــاريوتي، نظي ــاي يوك  ةه
هـا   كننـد كـه در آن   اي دروني سطوحي را فراهم مي، غشاهساكاروميسزسرويزيه

هـايي كـه    قع بسـياري از آنـزيم  او در. دهند فرايندهاي مهم متابوليسمي روي مي
ها جاي  ها براي فرآيندهاي متابوليسمي لازم است، درون غشاي اندامك آنوجود 
 :ها بررسي ساير گزينه. دارند

بـدون غشـا نظيـر ريبـوزوم،      يلدر هر دو انواعي از ساختارهاي سـلو : »1«گزينة 
 .وجود دارند. . . .  اسكلت سلولي و

 .شوند هاي دستگاه عصبي مركزي، تقسيم نمي نورون: »2«گزينة 
هر دو سلول تنفس هوازي دارند كه درحضور اكسيژن كارايي توليـد  : »3«گزينة 
ATP 23، صفحة 1ي و آزمايشگاه شناس زيست( )تركيبي(         .  يابد مي افزايش( 

 )30و  29 هاي ه، صفح2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )257دانشگاهي، صفحة  پيش شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )محمدمهدي روزبهاني(    »4« گزينة -83

 :بررسي موارد
هاي  كه هورمون سازد را ميتونين  و كلسي 3T، 4Tهاي  تيروئيد هورمون -الف

3T  4وT ين در رسـوب  تون كلسيهاي استخواني و  متابوليسم سلولرشد و  در
 . استخواني دخالت دارد بافت كلسيم در 
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هاي استروژن و پروژسترون هسـتند كـه بـر     هاي تخمداني، هورمون هورمون -ب

 .گذارند تأثير مي) يكي از مراكز مغزي(روي هيپوفيز پيشين 
هـاي آزادكننـده، مهاركننـده،     هاي هيپوتالاموسـي، شـامل هورمـون    هورمون -ج

ي هاي مهاركننده، نقش بازدارندگ باشند كه هورمون توسين و ضدادراري مي اكسي
 .بر فعاليت غدة هيپوفيز دارند

بـه  ) از معـده (و گاسـترين  ) از روده(در كتاب درسي از دو هورمون سكرتين  -د
هاي مترشحه از دستگاه گوارش ياد شده است كه هيچ كدام نقش  عنوان هورمون

 .ندارند 12Bدر حفظ ويتامين و مستقيم اصلي 
 )61و  59هاي  ، صفحه1 و آزمايشگاه شناسي زيست( )تركيبي(

 )241و  92تا  89هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(    »2« گزينة -84

شـود كـه در ايـن گياهـان      رشد لولة گرده در درون خامه در نهاندانگان ديده مي
 . كند وفيت زيست ميبر روي اسپور) كيسة روياني(گامتوفيت ماده 

 :ها بررسي ساير گزينه
 .در نهاندانگان آركگن وجود ندارد: »1«گزينة 
 .ماند دنبال تقسيم ميوز، تنها يك هاگ ماده باقي مي در نهاندانگان به: »3«گزينة 
رشد لولة گرده حاصل رويش سلول رويشي مربوط به دانة گردة رسيده : »4«گزينة 
دانـة گـردة رسـيده    دانة گردة نارس بـه  شد لولة گرده، كه پيش از ر ي ايننيع ،است

 .تبديل شده است
 )195تا  193و  190، 187هاي  ه، صفح2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )توليدمثل گياهان(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت(    »1« گزينة -85

قوع پيوست كه بعد از آن و ميليون سال پيش به 360انقراض گروهي دوم حدود 
. ميليون سال پيش خزندگان از تحـول دوزيسـتان ايجـاد شـدند     350در حدود 

 :ها بررسي ساير گزينه
ميليـون سـال بعـد از پيـدايش      50شواهد حاكي است كه در طول : »2«گزينة 

 .خشكي وسيع حاكم شده استخزندگان، يك دورة 
، اولـين  )ليـون سـال پـيش   مي 440(پـيش از انقـراض گروهـي اول    : »3«  گزينة
ميليون سـال   500حدود  ردهاي كوچك و فاقد آرواره بودند  داران كه ماهي مهره

 .وجود آمدند ها به پيش در اقيانوس
درصـد از   76، )ميليـون سـال پـيش    65(در آخرين انقراض گروهي : »4«گزينة 
 .از بين رفتند) نه آبزي(هاي ساكن خشكي  گونه
 )64تا  62و  59، 58هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() گسترش و پيدايش زندگي(

---------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي(    »1« گزينة -86

هاي  در حركت آب در عرض ريشة گياه علفي در مسير غيرپروتوپلاستي، مولكول
بـين   سـلولي  و فضـاهاي بـرون   يهـاي سـلول   آب در عرض ريشه از طريق ديواره

 :ها بررسي ساير گزينه .كنند ها حركت مي سلول

نيـز  ) آوندي(هاي هادي  نوك ريشه در تشكيل بافتنزديك به مريستم : »2«گزينة 
 .نقش دارد

 .در انتهاي تراكئيدها صفحات منفذدار وجود ندارد: »3«گزينة 
 .ار دارندپوست قر هاي آندودرم يا درون نوار كاسپاري در سطوح جانبي سلول: »4«گزينة 

 )94و  50تا  48هاي  ه، صفح1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 )181، صفحة 2و آزمايشگاه  شناسي زيست() گردش مواد(

---------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي(    »3« گزينة -87

B :با توجه به اطلاعات صورت مسئله خواهيم داشت AX YI i X X I ic C c  
 .)هاي گروه خوني است ژن فاقد آنتي Oگروه خوني (

 A B A BX X X X X Y X Y , I I , I i ,I i ,iiC c c c C c   

 
هاي خوني  ژن گروه احتمال تولد دختر داراي الل كوررنگي و حداقل يك نوع آنتي

3برابر است با 
 )ژنتيك و خاستگاه آن( .8

 )176تا  173و  170، 169، 165، 160، 158هاي  ه، صفح2و آزمايشگاه  شناسي زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »   3« گزينة -88

هاي هاپلوئيدي تاژكـدار   در چرخة زندگي كپك مخاطي پلاسموديومي نيز سلول
هـاي   ق شـوند و زيگـوت  ها قادرند بـه يكـديگر ملح ـ   شود كه اين سلول ايجاد مي

 :ها بررسي ساير گزينه. ديپلوئيد ايجاد كنند
در چرخة زندگي پلاسموديوم مولد مالاريـا، چرخـة تنـاوب نسـل و     : »1«گزينة 

 .مرحلة اسپوروفيتي وجود ندارد چنين هم
ها  در چرخة زندگي سرخس از تقسيم ميوز هر سلول ديپلوئيد، هاگ: »2«گزينة 

 .نيستند) متحرك(كدار آيند كه تاژ به وجود مي
در چرخة زندگي اسـپيروژير، بـا ميـوز زيگـوت در محـيط مناسـب       : »4«گزينة 
 .دنشو هاي هاپلوئيد خارج مي رشته

 )185و  184هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست( 
 )243و  242، 240، 229تا  227هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() تركيبي(

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »   3« گزينة -89

هاي موجود در مواد غذايي انسـان شـركت    كربوهيدرات هايي كه در تجزيه سلول
، يالين در غـدد بزاقـي بناگوش ـ  ي ـهـاي ترشـح كننـدة پت    كنند شامل سـلول  مي

هـا از پـانكراس،    هـاي تجزيـه كننـدة كربوهيـدرات     كنندة آنزيم هاي ترشح سلول

 دختران اللتمامي 
2كوررنگي را دارند 

4 

3حداقل يك نوع آنتي ژن 
4  
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زيسـت در رودة بـزرگ    هاي هم ديوارة رودة باريك و ميكروب يهاي پوشش سلول
 :بررسي موارد. باشند مي

 NADآنهوازي تنفسي، گليكوليز است كه در گام سوم  بيمرحلة : مورد اول
 ).صحيح. (شود مصرف مي
باريك است كه مكان اصلي گوارش شيميايي و جذب مواد غذايي رودة : مورد دوم

و  يــالين موجــود در غــدد بزاقــيتهــاي ترشــح كننــدة پ در ايــن مكــان ســلول
 )نادرست( .دنوجود ندار زيست رودة بزرگ هاي هم ميكروب

 (DNA)هاي ذكرشده، همانندسازي مادة ژنتيـك   سلول تماميدر : مورد سوم
 )صحيح( .پذيرد مراز صورت مي پلي DNAآنزيم هليكاز و نوع كمك دو  به

ناحيـة  زيسـت در   هـاي هـم   هاي پروكـاريوتي نظيـر بـاكتري    سلول: مورد چهارم
 DNAهاي يوكاريوتي در اندامك ميتوكندري خـود داراي   يدي و سلولنوكلئوئ

 )صحيح( .اند قطبيغيرنوكلئوتيدي  هاي پلي حلقوي با رشته
 )63تا  61و  58، 21، 4هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست(

 )116و  115، 109هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست( 
 )196تا  194و  57هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() تركيبي(

---------------------------------------------- 
 )سينا نادري(    »1« گزينة -90

معـده را ترشـح    يكه فاكتور داخل اي حاشيههاي   نظير سلول هاي ترشحي در سلول
توسـط   ،هايي كه قرار است به خارج از سلول ترشح شوند كنند، ساخت پروتئين مي

شود كه پـس از توليـد    ر انجام ميموجود بر روي شبكة آندوپلاسمي زب هاي ريبوزوم
در مرحلـة   ،سمي زبردرون شبكة آندوپلابه ها  ها و ورود آن پپتيد توسط ريبوزوم پلي

 .دنشو پپتيد اضافه مي هاي قند به پلي هاي كوچكي از مولكول بعد زنجيره
 )59و  28، 27هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست() گوارش(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي(    »4« گزينة -91

اسپرماتوسـيت ثانويـه،   سـاز،   هـاي اسـپرم   هاي هاپلوئيدي موجـود در لولـه   سلول
تنهـا يـك    نبه علت هاپلوئيد بـود  ها كه در همة آنباشند  اسپرماتيد و اسپرم مي

جنسـي مسـئول    يهـا  كرومـوزوم . وجـود دارد ) Yيـا Xيـا (كروموزوم جنسي 
 :ها بررسي ساير گزينه. اند مستقيم تعيين جنسيت

 .ها صادق نيست براي اسپرماتوگوني: »1«نة گزي
ها قرار دارند كه در خارج از حفرة  ساز در ساختار بيضه هاي اسپرم لوله: »2«گزينة 

 . اند شكمي واقع شده
 .براي اسپرماتوسيت ثانويه صادق نيست: »3«گزينة 

 )234و  233، 124هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني( »   4« گزينة -92

دار يك  ازاي مصرف هر تركيب كربن گليكوليز است كه به ،سلولي هوازي تنفس مرحلة بي

 :ها گزينهبررسي ساير . شود مصرف مي NADفسفاته در گام سوم، يك مولكول 

 ADP( ،فسفاته در گام اولدودار  در گليكوليز توليد تركيبات كربن: »1«گزينة 
تركيب سه كربنه دوفسفاته است  دو ،و در گام سوم )كربنة دوفسفاته 6 و تركيب

 ATPكربنـه دوفسـفاته، دو    6ازاء توليـد يـك تركيـب     كه تنها در گام  اول به
 .شود مصرف مي

شود كه  مصرف مي) گلوكز(دار بدون فسفات  در گام اول تركيب كربن: »2«گزينة 
 ).نه توليد(شود  مصرف مي ATPام گدر همين 

 .كربنة دوفسفاته صادق است تنها براي گام سوم و تركيب سه: »3«  گزينة
 )196تا  194هاي  ، صفحهدانشگاهي پيش شناسي زيست() شارش انرژي(

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(    »1« گزينة -93

در انعكـاس  ) ماهيچـة دو سـر ران  (نورون حركتي مربوط به ماهيچـة عقـب ران   
مهـار   ،سيناپسـي آن اسـت   زردپي زير زانو، توسط نورون رابط كـه نـورون پـيش   

 :ها بررسي ساير گزينه. شود مي
 .هاي عصبي ها يا سلول نورون عنوان مثال بهتوانايي تخمير ندارد لزوماً  يهر سلول: »2«گزينة 

بـه  ) ارسـر ران ماهيچة چه(نورون حسي متصل به ماهيچة جلو ران : »3«گزينة 
 .علق ندارددستگاه عصبي پيكري ت

 .نورون حركتي ماهيچة دوسر ران در نخاع قرار دارد يجسم سلول: »4«گزينة 
 )118، صفحة 1و آزمايشگاه  شناسي ستزي(

 )46و  45هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست( 
 )200دانشگاهي، صفحة  پيش شناسي زيست() تركيبي(

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »1« گزينة -94

باشند  ي اتوتروفها و باكتري آغازيان فتوسنتزكنندهگياهان،  ندتوان مي ها اتوتروف
را در گـام يـك    ATP ،يعني گليكـوليز  ،ها در مرحلة اول تنفس كه همگي آن

 :ها گزينهبررسي ساير . كنند مصرف و در گام چهارم توليد مي
كه فاقد كلروفيـل، كلروپلاسـت و   ها  براي شيميواتوتروف: »3«و » 2«هاي  گزينه

 .يستصادق ن ،اند كالوين چرخة 
 ـ NADHهاي  انتقال الكترون: »4«گزينة  ي گليكوليز به پيرووات يا پذيرندة آل
 .صادق نيست هر اتوتروفينشان از فرآيند تخمير است كه براي  ،ديگر

 )216و  201، 200، 196تا  193، 185، 178هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() تركيبي(
---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(    »4« گزينة -95

 :بررسي موارد
دليل عدم تبديل فنيـل آلانـين بـه تيـروزين      بيماري فنيل كتونوريا به: مورد اول

هاي تيروئيدي شود كه در ساختار خـود   هورمونتوليد تواند سبب اختلال در  مي
 .آمينواسيد تيروزين دارند
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 ييب به ديوارة معده كه در توليد فاكتور داخلسيا هرگونه آ زخم معده: مورد دوم
كـه در زايـش    12Bدليل تأثير در جذب ويتـامين   معده اختلال ايجاد كنند، به

كـاهش اكسـيژن   خـوني و   تواند باعث كم مي ،نقش اساسي دارد قرمز هاي گلبول
 .ها شود رساني به سلول

است كه ممكن است با سكلروزيس نوعي بيماري خودايمني مالتيپل ا: مورد سوم
 .ي همراه باشداختلال در بيناي

تواند موجـب رسـوب آن در كيسـة صـفرا يـا       افزايش كلسترول مي: مورد چهارم
سبب كاهش  ،مجاري خروجي آن شود كه در اين حالت عدم ترشح صفرا به روده

ويتامين . شود مي Kمين هاي محلول در آن نظير ويتا ها و ويتامين جذب چربي
K در فرايند انعقاد نقش مهمي دارد. 

 )90و  88، 63، 62، 59هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست(
 )177و  91، 20هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست() تركيبي(

---------------------------------------------- 
 )فرد ي اميرحسين بهروز(    »2« گزينة -96

دارد و اگر  Aaژنوتيپ  12فرد شمارة  ،دودمانة اتوزومي مغلوب باشدالگوي اگر 
خواهـد بـود، ازدواج    aaبا فردي كه پدر و مادر بيمار دارد و قطعـاً ژنوتيـپ آن   

Aa .درصد خواهد بود 50د فرزند سالم تولكند، احتمال  aa  

 1 1
2 2Aa , aa  

 :ها بررسي ساير گزينه
هتروزيگوس و  11فرد شمارة  ،دودمانة اتوزومي غالب باشدالگوي اگر : »1«گزينة 
 3در و مـادر بيمـار دارد،   است و در صورت ازدواج با فردي كـه پ ـ  (Hh)بيمار 
توان فرض كرد كه در اين صورت  براي همسر او مي HHو  hh ،Hhحالت 

 .درصد خواهد بودو صفر  25، 50ترتيب برابر  احتمال فرزند سالم به
 14غالب فرض شود، فـرد شـماره    Xدودمانه وابسته به الگوي اگر : »3«گزينة 

Xبيمار و ژنوتيپ  YH دارد بيمـار كه پدر و مادر  با زنيفرد از ازدواج اين . دارد، 
Xدو ژنوتيپ  XH h  وX XH H توان متصـور شـد كـه در ايـن      براي آن مي

 .و صفر درصد فرزندان سالم خواهند بود 25ترتيب  حالت به
زيرا  ،مغلوب باشد Xتواند مربوط به بيماري وابسته به  دودمانه نمي: »4«گزينة 

مغلوب فـرض كنـيم    Xبه  ولي اگر بيماري را وابسته ،سالم است 8فرد شماره 
 )ژنتيك و خاستگاه آن( .  )با توجه به بيماري مادرش( قطعاً بيمار بود 8فرد شماره 

 )175تا  172و  165، 160، 158، 125هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست(
---------------------------------------------- 

 )كرامت علي(   » 4« گزينة -97

يـاري و   زيستي با ساير جانداران، از قبيل هم توانند انواعي از روابط هم آغازيان مي
ليد مثل جنسـي و غيرجنسـي   وجا كه در بين آغازيان ت از آن. انگلي برقرار نمايند

وجود دارد كه به ترتيـب بـا ميـوز و ميتـوز همـراه اسـت، ضـروري اسـت همـة          

 Sور فرايند تقسيم هسـته در مرحلـة   هاي خطي درون هسته به منظ كروموزوم
 :ها بررسي ساير گزينه. شوندبمضاعف يا دو كروماتيدي 

  داران جانور تاژك ،اند كه انگل يب اسهال خونيمآ و  براي هاگداران: »1«گزينة 
 .صادق نيستداران  و روزنمانند 

 .ادق نيستصداران  و روزنيب اسهال خوني مبراي آ: »2«گزينة 
  )تركيبي( .مانند صادق است داران جانور تنها براي تاژك: »3«گزينة 

 )129و  119، 117، 109هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )240و  235، 232، 231، 226، 144، 143هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )مسعود حدادي(    »4« گزينة -98

دهـد، پـس از طـي يـك      گسلنده كه در محيط ناهمگن روي مـي  بدر انتخا
در  ،ابـد ي مـي  هاي اوليه هـر دو آسـتانه افزايشـي    وتيپندورة كوتاه، فراواني ف

پــس از طــي يــك دورة كوتــاه فراوانــي  كننــدهانتخــاب پايدار حــالي كــه در
 .يابد هاي اوليه دو آستانه كاهش مي فنوتيپ

 )107تا  103هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() جمعيت ژنتيك(
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »   3« گزينة -99

طور موقتي  كه غذا به هستندكنندگان بخشي از معده  سيرابي و نگاري در نشخوار
ت غذاي موجـود را بـار   در زمان استراح ،كه جانور د تا آننشو ذخيره مي ها در آن

ديگر وارد دهان كند و آن را دوباره جويده و ببلعـد، در حـالي كـه رودة كـور در     
اسب محل ذخيرة موقت غذايي نيست، زيرا گوارش شيميايي آن صورت گرفتـه  

 :ها بررسي ساير گزينه .است
گوارش سلولز در رودة كور و رودة بزرگ ) امروزي اسب(در اكوئوس : »1«گزينة 

 .شود م ميانجا
دهد،  در روده رخ مي ،جذب مواد حاصل از گوارش سلولز در گاو: »2«گزينة 

 ).لا نه هزار(
همـواره  كنندة سلولز در سيرابي و نگـاري   هاي تجزيه در گاو، باكتري: »4«گزينة 

 )65 ة، صفح1و آزمايشگاه  شناسي زيست() گوارش( ).نه در شيردان(فعاليت دارند 
 )104شگاهي، صفحة دان شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي(    »2« گزينة -100

هـاي سـبز و نيـز     جانداران پرسلولي فتوسنتزكننده شامل گياهان، برخي جلبك
اي هستند كه از اين ميان در هيچ يك از اين جانـداران،   هاي قرمز و قهوه جلبك

 :ها بررسي ساير گزينه. دار نيست ژكسلولي با توانايي ميوز، م
باشــد كــه هــاگ در بخــش  دانگــان مــي بازدانگــان و نهــان منظــور: »1«گزينــة 

 .كنند رشد ميها  آناسپوروفيتي 
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هـا،   جاندار پرسلولي فتوسنتزكنندة بدون گـل، بازدانگـان، سـرخس   : »3«گزينة 
تنـاوب   ولـوكس و اسـپيروژير چرخـة   باشند، اما دقت شود  ها مي ها و جلبك خزه

 .نسل ندارند
باشـد كـه بـراي     دانگـان مـي   هـا، بازدانگـان و نهـان    منظور سـرخس : »4«گزينة 

 )تركيبي( .ها صادق نيست سرخس
 )181و  180هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )233و  232هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت(    »1« نةگزي -101

هـاي   پسـندانه، آميـزش   هـاي همسـان   هاي غيرتصـادفي شـامل آميـزش    آميزش
هـا   هاي غيرتصادفي فراواني الـل  در آميزش. است يآميز پسندانه و درون ناهمسان

پسندانه نظير ژن  در آميزش ناهمسان). »4«و » 2«هاي  رد گزينه(كند  تغيير نمي
اما فراواني افراد ناخالص   ي يكسان منتفي است،ها خودناسازگاري امكان وجود الل

 .شود در جمعيت دستخوش تغيير مي
 )97و  96هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(    »2« گزينة -102

رات قلبي در حال همة حفدهد كه  قلب رخ مي موميدر زمان استراحت ع Dنقطة 
 .اند انقباضدر حال  دهليزيحفرات  Bدرحالي كه در نقطة  ،اند استراحت

 :ها بررسي ساير گزينه
ها و ورود خـون بـه آئـورت، فشـار      علت انقباض بطن به Cدر نقطة : »1«گزينة 

 .است Bابتداي سرخرگ آئورت بيش از نقطة  خون در
انـد و   هاي دهليزي در حال انقبـاض  ماهيچه Bدر زمان ثبت نقطة : »3«گزينة 

 دردهليزها اي  اهيچهاست كه تارهاي م Dتر از زمان  اي كم طول تارهاي ماهيچه
 .اند حال استراحت

هـر دو   Cانـد و در نقطـة    هر دو دريچة سيني بسـته  Bدر نقطة : »4«گزينة 
 .دريچه بازاند

 )80و  79، 77هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه  شناسي زيست() گردش مواد(

---------------------------------------------- 
 )محمدمهدي روزبهاني( »   3« گزينة -103

دار خاك نقش  ، ريزوبيوم و هر باكتري ديگري كه در توليد تركيبات نيتروژناآنابن

NADHقطعاً در طي گليكوليز  كه دارد، به دليل آن H پس . كند توليد مي

 :ها رسي ساير گزينهبر .كند وليد ميت Hدر سيتوپلاسم خود 

 .هاي شيميواتوتروف نقش دارند در استخراج معادن باكتري: »1«گزينة 

هـاي اتـوتروف    انـد و هماننـد بـاكتري    هـا هتروتـروف   تر باكتري بيش: »2«گزينة 

 .توانند انرژي تركيبات آلي را آزاد نمايند مي

 .صادق است يهاي غيرگوگردي ارغوان تنها براي باكتري: »4«گزينة 
 )223و  217، 216، 196تا  193هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() ويروس و باكتري(

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس( »   4« گزينة -104

 .اي بزرگ نيز به استخوان جناغ متصل است ماهيچة سينه

 
 )118ة ، صفح1و آزمايشگاه  شناسي زيست(

 )46، صفحة 2و آزمايشگاه  شناسي زيست() حركت(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت(    »3« گزينة -105

هاي نگهبان روزنه وجود دارنـد كـه    گياهان علفي دو لپه، سلول درم پايينيدر اپي

 :ها بررسي ساير گزينه. اسيداند هدف هورمون آبسيزيك ها اين سلول

 .اي وجود دارد يي ميانبرگ نردهدر زير پوست بالا: »1«گزينة 

 .شوند اي نيز ديده مي رگ نردهبهاي آوندي در ميان دسته: »2«گزينة 

 ها هم آن هرند كهاي نگهبان روزنه وجود دا سلول يدر روپوست پايين: »4«گزينة 

 .اند داراي آنزيم روبيسكو
 )48و  47هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )221و  220هاي  ، صفحه2شگاه شناسي و آزماي زيست(

 )186ة دانشگاهي، صفح پيش شناسي زيست() تركيبي(
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فیزیک 
)ابوالفضل خالقی(»2«ۀینگز-106
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)22تا 19هاي ، صفحهدانشگاهیپیشفیزیک ()شناسی حرکت(
----------------------------------------------

)سید جلال میري(»2«ۀینگز-107
مکان متحرك را در لحظـات  ،جایی متحركدست آوردن بزرگی جابهبراي به

31t s 62وt sآوریمدست میبه:
23 4 3 40 3 30 1141 1t s x m        

26 4 6 40 6 30 1262 2t s x m        

126 114 12x m   
)9تا 2هاي صفحه،دانشگاهیپیشفیزیک ()شناسیحرکت(

----------------------------------------------

)محمد اکبري(»4«ۀینگز-108
دست کشد تا گلوله به ارتفاع اوج برسد را بهکه طول میابتدا مدت زمانی

:آوریممی

2 3 31 2 1 2 1t t t t t s    

ت مثبت حرکت با انتخاب جه؛آوریمدست میاکنون ارتفاع اولیۀ پرتاب را به
:سطح زمین داریمدر به سمت بالا و مبدأ مختصات 

2 2300 452 2 10
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)19تا 16هاي ، صفحهدانشگاهیپیشفیزیک ()شناسیحرکت(

)مهدي براتی(»1«ۀینگز-109

dP
F

dt





1 dP
F ma a

m dt
  


  

Pشیب نمودار اندازة با توجه به روابط بالا، هر کجا  t ،انـدازة  بیشتر باشد
.شتاب بیشتر خواهد بوداندازة نیرو و در نتیجه 
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t s


  


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209 4 25
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
14tتا s

0tشتاب در بازة اندازة شیب و در نتیجه اندازة  1تاt sاز بقیه بیشتر است.
)40تا 38هاي ، صفحهدانشگاهیپیشفیزیک ()دینامیک(

----------------------------------------------

)امیرحسین برادران(»2«ۀینگز-110

1 37 37( )
N mgcos F N F mgcos       

2 37 37 37( )
N mgsin (F mgcos ) mgsins s        

2 10 0 3
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sin / ,cos /s
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)37تا 32هاي ، صفحهدانشگاهیپیشفیزیک () دینامیک(
----------------------------------------------

)محمد اسدي(»4«ۀینگز-111
2 242

2
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1 0 0520F / N  

)51تا 49هاي ، صفحهدانشگاهیپیشفیزیک ()دینامیک(

----------------------------------------------

)امیرحسین برادران(»3«ۀینگز-112

با کاهش طول فنر د،شومیکند و فنر فشردهشروع به حرکت میابتدا جسم 
یابد، بنابراین در ابتدا حرکت نیروي وارد بر جسم از طرف فنر نیز افزایش می

که سرعت تا جاییشوداز نوع کندشونده میجسم از نوع تندشونده و سپس
شود، برابر صفر میجسم سرعت اي که اگر در لحظه. گرددصفر برابر جسم 
:فشرده باشد، با توجه به قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریمdاندازة فنر به

1 12 2 2فــنر 12 2K W mv mv W WF      

1 01فــنر2 2 20 0فــنر
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)86تا 77و 70تا 68هاي ، صفحه2فیزیک ()کار و انرژي(

----------------------------------------------

)امیرحسین برادران(»3«ۀینگز-113

گـذرد، بنـابراین   ز کـانون آن مـی  چون امتداد پرتو بازتـاب از آینـۀ محـدب، ا   
توانیم جسم مجازي را در محل کانون آینۀ محدب فرض کنـیم و تصـویر   می

.دست آوریمآن در عدسی را به
1 1 1 1 1 1 4

4 3
f

p
p q f p f f
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)132تا 130و 128تا 123، 93تا 91هاي ، صفحه1فیزیک ()شکست نور) (نور و بازتاب نور(

)فرشید رسولی(»3«ۀینگز-114

جهت است، بنابراین تغییر فاصـلۀ  جایی جسم و آینه همبا توجه به اینکه جابه
:جسم تا آینه در هر ثانیه برابر است با

ــهجسم    dآین (v v ) t  

1 3
8 ــهجسم   5 آین

t s
d m

m m
v , v

s s

 
 

در آینـۀ تخـت   . یابـد افزایش می3mیعنی فاصلۀ جسم تا آینه در هر ثانیه 
بنابراین فاصلۀ جسم تـا  . فاصلۀ جسم تا آینه با فاصلۀ تصویر تا آینه برابر است

.یابدافزایش می6mتصویر آن در هر ثانیه 
)85تا 83هاي ، صفحه1فیزیک ()نور و بازتاب نور(

----------------------------------------------

)محمدعلی عباسی(»2«ۀینگز-115

:آوریمدست میابتدا زاویۀ حد منشور را به
1 12 302

n ˆ ˆsin i sin i ic c cn
     

تـر  از زاویۀ حد بزرگABکه زاویۀ تابش برخورد پرتو با وجه با توجه به این
.دهداست، بنابراین بازتاب کلی رخ می

ˆ.هددرخ مییبازتاب کل ˆi ic 

)117و 116هاي ، صفحه1فیزیک ()شکست نور(
----------------------------------------------

)بهادر کامران(»2«ۀینگز-116

باید مکعب را طوري قرار دهـیم کـه یـال کـوچکتر، ارتفـاع شـود تـا جسـم         
.کمترین فشار را به سطح وارد کند
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)101تا 98هاي ، صفحه2فیزیک ()هاي مادهویژگی(
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)حسین ناصحی(»4«ۀینگز-117
2کنیم از دماي وقتی آب را گرم می C 4تا C   4کـاهش حجـم و از C

12تا  Cارتفاع آب با صرف نظر از انبساط لوله، بنابراین . افزایش حجم دارد
.یابددرون لوله ابتدا کاهش و سپس افزایش می

وزن آب جرم آب و درنتیجـه  که اینبا توجه بهبراي فشار وارد بر انتهاي لوله 

Fبا استفاده از رابطۀ ،ثابت است
P

A
   فشـار  ،و ناچیز بـودن انبسـاط لولـه

.ماندثابت می
)144و 143، 106هاي ، صفحه2فیزیک ()گرما و قانون گازها(

----------------------------------------------

)فاروق مردانی(»4«ۀینگز-118

ف   ) ل ا  ) 11
(ب) 2

kHkA
H

L H


  
2k

1 1 2
2 2 1

A L

A L


  



10 5 100 0 10 1 1 1 11 1
10 20 200 0 40 4 2 4 322 2

H H

H H
 

        
 

)147تا 144هاي ، صفحه2ک فیزی()گرما و قانون گازها(
----------------------------------------------

)فاروق مردانی(»1«ۀینگز-119

1 1 2 2 1 2 1 1 2 2 11 2
P V P V T T

P V P V P A
T T


    1 2h P A 2h

0 2 0 82 1 1 1 0 81 1 2 2 1 1 1 2
P P / P / P

P h P h P h / P h
  

  

10 10 2
2 1 1 1 18 8 8h h h h h h      

1 0 25 0 251 1 14 h / h h / h    

.درصد افزایش یابد25د یاستوانه باارتفاعبنابراین 
)154تا 152هاي ، صفحه2فیزیک () گرما و قانون گازها(

----------------------------------------------

)مصطفی کیانی(»4«ۀینگز-120
:آوریمدست میابتدا بزرگی میدان الکتریکی را به

33 3 103 10 31063 3 10
F NF N

E E E
q Cq C

      
  

Vاکنون با استفاده از رابطـۀ   Edcos       اخـتلاف پتانسـیل بـین دو ،
:آوریمدست میرا بهBو Aنقطۀ 

310 0 1
37 37 0 8

V
E ,d / m

mV V EdcosB A cos /

 
    


310 0 1 0 8 80V V / / V V VB A B A        

میـدان الکتریکـی، پتانسـیل    خطـوط در جهـت  حرکـت  بـا  دقت کنید، چـون  
Vیابد، کاهش میالکتریکی VB Aاست .

)23تا 21و 18، 17هاي ، صفحه3فیزیک ()الکتریسیتۀ ساکن(

)نیما نوروزي(»2«ینهگز-121
هـا  دست آورده و سپس براینـد آن را به2qتک نیروهاي وارد بر ابتدا اندازة تک
:کنیمرا حساب می

1 212 2
q q

F k
r



6 66 10 1 1099 10 6012 49 10
F N

   
   



:کنیمرا حساب می32Fحال نیروي 
6 68 10 1 103 2 99 10 4032 2 2 23 2 10

q q
F k N

r ( )

   
    



12Fمطابق شکل 


32Fبر 


:عمود است پس داریم
2 2 3600 1600 5200 20 1312 32F F F NT      

)10تا 2هاي ه، صفح3فیزیک () الکتریسیتۀ ساکن(
----------------------------------------------

)رضا محبیغلام(»2«ۀینگز-122

:باز استkوقتی کلید 
2 22 6 1 31 3 62 2 21 3

q qq U U
U

C C C


  

2 23 1 3 11 2 3 1 2 183 3
3 163 8 2 3

C F q q q
C F

q q q
q q

q
   
 

     

1 1
2 3 2 2 3 32 2q q C V C V   

1 82 3 42 32 2
V V

C C F


    

4انــد، بـا هــم مـوازي  2Cو 3C: بعـد از بسـتن کلیــد   8 122 3C F,     ،

2 3C 12متــوالی 1Cبــا , 3 2 41 2 3 12 3C / F, ,


  


1و  2 3C , بــا 4Cو ,

4:بنابرایناست؛هم موازي 44 1 2 3C C C / Feq , ,   .
)44تا 37هاي ، صفحه3فیزیک () الکتریسیتۀ ساکن(

----------------------------------------------

)امیرحسین برادران(»4«ۀینگز-123

با فرایند مکـانیکی اشـخاص نمـاد بـاتري و     سازي مدار الکتریکیدر مشابهت
.آبشار نماد مقاومت الکتریکی است

)59، صفحۀ 3فیزیک ()جریان الکتریکی و مدارهاي جریان مستقیم(
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)امیرحسین برادران(»3«ۀینگز-124

2 31
ReqI I V (R r)IR ,R req


       



1
I

VR
 

2 2 2 32 3 1 2 2R R R Req , eq


      


2 2 1 22 3 1 2 2R R R Req , eq
        


مولدمفیدتوان 2به 3مقاومت معادل از با توجه به شکل با کاهش
:یابد، از طرفی با توجه به افزایش جریان عبوري از مدار داریمکاهش می

مفیـــد مفیـــد 1 2 3 1 2 3P P P P P PR R R R, ,
      

2 3 2 3
1 1

P PR R, , P PR R


 

)74تا 70و 68تا 59هاي ، صفحه3فیزیک ()ان الکتریکی و مدارهاي جریان مستقیمجری(
----------------------------------------------

)امیرحسین برادران(»4«ۀینگز-125

د و نبسـته باش ـ Bو Aحالتی اسـت کـه هـر دو کلیـد     دربیشترین توان مصرفی 
.باز باشدBو کلید بسته Aکمترین توان مصرفی مربوط به حالتی است که کلید 

2 2V V
P , Pmax minR Rmin max

 

2
2

2 2 32 322 3
2

V
R

PR R R maxR ,R Rmin maxR R Pmin V
R


     



)74تا 70و 65هاي ، صفحه3فیزیک () جریان الکتریکی و مدارهاي جریان مستقیم(
----------------------------------------------

)امیرحسین برادران(»1«ۀینگز-126

200دور 40 0 4
0 74 10 50

N
n ,N , cm / m

B nI
T.m

,I A
A

   
  

   




2007 34 10 5 10 100 4B T G
/

         

)97و 96هاي ، صفحه3فیزیک () میدان مغناطیسی و نیروهاي مغناطیسی(
----------------------------------------------

)ساسان خیري(»4«ۀینگز-127
3tلوله را در لحظۀ ابتدا جریان عبوري از سیم sآوریمدست میبه.

23 3 3 3 3 6 24t s I ( ) ( ) A     

1 12 20 02 24 5 762 2U LI / ( ) / J    

:خودالقایی برابر است باۀنیروي محرکاندازة
dI

| | | L |
dt

  

6 3 0 02 6 3 0 02 15dI
t | | | / ( t ) | | / |

dt
       

0 3| | / V  
)124تا 120هاي ، صفحه3فیزیک ()القاي الکترومغناطیسی(

----------------------------------------------

)ساسان خیري(»4«ۀینگز-128
48 27 48 12 2 5761324 121 1 1 1

V N
V V

V N V V
      

)129ۀ، صفح3فیزیک () القاي الکترومغناطیسی(
----------------------------------------------

)فرهاد جوینی(»2«ۀینگز-129

2در حرکت نوسانی ساده بین شتاب و سـرعت رابطـۀ    2 2 2a (v v )m  

اي بین دو وضـعیت  توانیم رابطۀ مقایسهمیرابطه با توجه به این . برقرار است
:بنویسیم

2 2 2 2 22 442 21 1 42 2 2 2 222 4 162

a v v v vm m m( ) ( )
a v v v vm m m

  
     

  

2 2 24 16 4 3 60 2 5 m
(v ) v v vm m m m s

       

2با توجه به رابطۀ  2 1a v
( ) ( )
a vm m

  در حرکت  نوسانی ساده خواهیم

:داشت
2 4 2 4 2 12 2 2 21 15 52 5

( ) ( ) ( ) ( )
a a am m m

      

2 5 2
m

am
s

 

نوسـان را  ورةدتـوانیم  مـی ،حال با داشتن بیشینۀ سـرعت و بیشـینۀ شـتاب   
.محاسبه کنیم

22 5 2 5 2a v . T sm m T


       

)69تا 67هاي ، صفحهدانشگاهیپیشفیزیک ()حرکت نوسانی(
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)سیاوش فارسی(»2«ۀینگز-130
1 44 1 2F v F vF / F

v /
v F v

      


2 1 21 2 1 22 2
2

n v
fn L / n v nvv / v

/ n n
f f L Ln nnv

fn L

           
 

6 6 55
12 10

n
n , n

n
n , n

  
 

)108تا 103و 85، 84هاي دانشگاهی، صفحهفیزیک پیش() هاي مکانیکیموج(
----------------------------------------------

)سیدهمحمدصادق مام(»3«ۀینگز-131
.ها متناسب استآنتعدادشدت صوت حاصل از بلندگوها با 

2
110 24 15 102 1 10 10

I nI
I Ilog log      

9 10 0 9 3 0 310 10 10n n nlog / log / log     

32 2 33 2 810 10 10 10n nlog log log log n n      

)132تا 127هاي دانشگاهی، صفحهفیزیک پیش() هاي صوتیموج(
----------------------------------------------

)سیدهمحمدصادق مام(»3«ۀینگز-132
:برابر است باا باز، هلولۀ صوتی دو انتیکهاي بسامد صوت

ــلی 1 ــوت اص 1ص
12 2 2

nv n RT RT(n : )
f fn L L M L M

     

:توان نوشتاگر حالت اول و دوم را با هم مقایسه کنیم، می
44

1 11 100 100
201 1

100

x
f f T Tf L T L

f L T f TL L

  
   

 

1 144 100 121 180100 100 100 80 10
100

x x
      

ــرب در  ــرفین ض 12ط 1001 100 150 50100 8
x

x x      

.درصد افزایش یافته است50بنابراین بسامد صوت اصلی
)124و 123، 118، 117هاي ، صفحهدانشگاهیپیشفیزیک () هاي صوتیموج(

----------------------------------------------

)عباس اصغري(»1«ۀینگز-133

0بـا موج در محیط انتشـار برابـر   با توجه به شکل موج، طول 3/ m اسـت .

عبارت دیگر به. کندکند طول موج نیز تغییر میوقتی محیط انتشار تغییر می

.طول موج با ضریب شکست محیط رابطۀ وارون دارد

ــفاف  ــط ش خلاء   محی
ــفاف خلاء    ــط ش محی

n

n






5
خلاء    3 0 0خلاء   5 3 1 / m

/


    

0ء طیـف مرئـی طـول مـوجی در بـازة      دانیم که در خلااز طرفی می تـا  /4

0 .پس موج مورد نظر از دستۀ نور مرئی است. میکرومتر دارد/7

)144تا 142هاي دانشگاهی، صفحهفیزیک پیش() هاي الکترومغناطیسیموج(

----------------------------------------------

)اسماعیل امارم(»1«ۀینزگ-134

1 1
0 0

c
f

K hf hf K hc( )max max


    
 

7 8200 2 10 3 10
7 15400 4 10 4 100

m
nm m,c

s
nm m,h eV.s

    
      

1 115 84 10 3 10 7 72 10 4 10
K ( )max

     
  

7 72 10 10712 10 34K ( ) eVmax
     

)164تا 160هاي دانشگاهی، صفحهفیزیک پیش() آشنایی با فیزیک اتمی(

----------------------------------------------

)سیاوش فارسی(»4«ۀینگز-135

.آوریمدست میگرم جرم را بهمیلی4در مرحلۀ اول انرژي معادل 

2 6 8 2 104 10 3 10 36 10E mc ( ) ( ) J      

تـا  mدل با انرژي لازم براي بالا بردن جـرم  ادر مرحلۀ دوم این انرژي را مع

.دهیمقرار میبا سرعت ثابت متري از سطح زمین 10ارتفاع 

1036 10 10 10E m gh m      

8 5 636 10 36 10 3 6 10m kg ton / ton      

)194دانشگاهی، صفحۀ فیزیک پیش() 84، صفحۀ 2فیزیک () آشنایی با ساختار هسته(
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 شيمي 

 )دانيال مهرعلي(     » 2« گزينة -136

 :ها بررسي گزينه

810قطر اتم طلا : »1«گزينة  cm  1310و قطر هستة آن cm است. 

از ذرات  زياديبه دليل وجود يك ميدان الكتريكي قوي دراتم، تعداد : »2«گزينة 

 .نحرف شدنداوليه م مسيربا زاوية كمي از  آلفا

دومين ذرة سازندة اتم يعني  1919رادرفورد و همكارانش در سال : »3«گزينة 

 .پروتون را شناسايي كردند

هاي غدة تيروئيد  براي تشخيص بيماري 131 –راديوايزوتوپ يد  :»4«گزينة 

 .رود كار مي به

 )12و  11، 9 هاي ، صفحه2شيمي () ساختار اتم(

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(      »4« گزينة -137

 : »4«گزينة 

2 2 6 2 61 2 2 3 3
8 3 24
2 0 1 66

s / s p / s p

n:
l:( ) ( )

     

 

0
0

24 6 30

ml
ms


 
  

 ها به دليل پر بودن زيرلايه:

 :هاي نادرست بررسي گزينه

نور سبز در طيف نشري خطي اتم هيدروژن حاصل بازگشت الكترون : »1«گزينة 

4n برانگيخته از   2بهn  است. 

 .تر خواهد شد هاي الكتروني كم انرژي لايهتفاوت ، (n)با افزايش : »2«گزينة 

براي تعيين آدرس دقيق يك الكترون براساس اصل طرد پائولي، به : »3«گزينة 

ms  نياز داريمنيز. 

 )27تا  22و  19هاي  ، صفحه2شيمي () ساختار اتم(

 )رسول عابديني زواره(      »3« گزينة -138

توان نتيجه  مي ،شود با توجه به اينكه در هفتمين انرژي يونش جهش مشاهده مي

 در دورةپس ، ، شش الكترون وجود داردXكه در لاية آخر اتم عنصر  تگرف

. داراي سه لاية الكتروني اشغال شده از الكترون استسوم جدول جاي دارد و 

 :پس آرايش الكتروني آن به صورت زير است

2 2 6 2 41 2 2 3 3X : s s p s p 

 :آرايش الكتروني نموداري

1 2 2 3 3s s p s p

        
 

9e 1با  ها تعداد الكترون
2ms   

10هاي آخرين زيرلاية تعداد الكترونsهاي آخرين زيرلاية تعداد الكترون p  شماره گروه اتمX 

10 4 2 16    شماره گروه اتمX 

 )27تا  20هاي  ، صفحه2ي شيم() ساختار اتم(

---------------------------------------------- 

 )سيد طاها مصطفوي(      »2« گزينة -139

 :ها بررسي گزينه

در يك مولكول دو اتمي را مشابه نصف فاصلة ميان هستة دو اتم : »1«گزينة 

 .گويند مي) كووالانسي(شعاع اتمي 

تر باشد، شعاع يوني  ه عدد اتمي بيشهاي هم الكترون هر چ در گونه: »2«گزينة 

الكترون زير  هم هاي گونهتر است، به عنوان مثال به ترتيب شعاع يوني  كوچك

 :توجه كنيد

3 2 27 8 9 11 12N O F Na Mg        

 مجموع اعداد كوانتومي

 هاي  الكترون
 لاية ظرفيت
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هاي  ها با الكترون آنهاي دروني و دافعة  ها در اوربيتال وجود الكترون: »3«گزينة 

 ظرفيتهاي موجود در لاية  ته بر الكترون، از تأثير نيروي جاذبة هسلاية ظرفيت

 .كاهد مي

در يك گروه از بالا به پايين بار مـؤثر هسـته بـا افـزايش تعـداد      : »4«گزينة 

 .يابد ها در هستة اتم، افزايش مي پروتون

 )47تا  43هاي  ، صفحه2شيمي () جدول تناوبي عنصرها(

---------------------------------------------- 

 )اله عليزاده روح(      »3« گزينة -140

 :ها بررسي عبارت .نادرست هستند» ت«و » پ«، »آ«هاي  عبارت

پذيري  در يك دوره از سمت چپ به راست، خصلت نافلزي و واكنش: »آ«عبارت 

 .يابد نافلزها افزايش مي

يك تناوب انرژي  دردانيم كه  مي ،است 16متعلق به گروه  Gعنصر : »ب«عبارت 

 .كمتر است 17و  15 هاي ، از عنصر گروه16نخستين يونش عنصري از گروه 

 :مقايسة انرژي نخستين يونش

 1گروه 2گروه 13گروه 14گروه 15گروه 16گروه 17گروه 

كاهش طور كلي  بهدر هر گروه از بالا به پايين الكترونگاتيوي : »پ«عبارت 

ز بالا به پايين تمايل به گرفتن الكترون و تشكيل ا 17يابد، بنابراين در گروه  مي

 .يابد آنيون كاهش مي

C H :مقايسة تمايل به گرفتن الكترون 

است، در نتيجه واكنش  Dبيشتر از عنصر  Iپذيري عنصر  واكنش: »ت«عبارت 

 .تر استدتر و شدي سريع Iبا عنصر  Bعنصر 

 )47تا  44و  35، 34هاي  ، صفحه2شيمي () جدول تناوبي عنصرها(

 )رسول عابديني زواره(      »4« گزينة -141

 :ها بررسي گزينه

 »1«گزينة 

4 44 1
CuMnO :   

7
2 2 7 2

K Cr O :  

 :»2«گزينة 

 44Sn(OH) :  

42 2Mg(NO ) :  

 :»3«گزينة 

  4 22 4 2
K MnO :   

 4 22 4 2 Cu MnO :   

 :»4«گزينة 

 12 62 4 3 2 Al (SO ) :   

 33  CaCO :  

 )60تا  57و  52هاي  ، صفحه2شيمي () هاي يوني تركيب(

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(     » 3« گزينة -142

Aاختلاف الكترونگـاتيوي در پيونـد    C   3برابـر 2 1 0 9/ /   باشـد  مـي .

. دان توزيع شده يكنواختغيرطور  ها به بنابراين پيوند از نوع قطبي است و الكترون

 .نزديكترند Cها به اتم الكترونگاتيوتر يعني  الكترون

Aاختلاف الكترونگاتيوي در پيوند  F  2برابر 1 1 8 0 3/ / /   است، پس

 . پيوند ناقطبي است

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون

 تعداد اكسيژن
 ها تعداد كاتيون
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Cاختلاف الكترونگاتيوي در پيوند  E  3برابر 2 5 0 5/ /   و اختلاف

Dالكترونگاتيوي در پيوند  F  1برابر 8 1 2 0 6/ / /   است، پس پيوند

D F هر چه اختلاف الكترونگاتيوي بيشتر باشد، قطبيت زيرا . تر است قطبي

 .پيوند بيشتر است

3با توجه به الكترونگاتيوي  Bاتم  Siاكسـيژن اسـت و پيونـد     ،/5 O  در

ــد  ــتانه پيونـ ــرار دارد   هايآسـ ــوني قـ ــر   (يـ ــاتيوي برابـ ــتلاف الكترونگـ اخـ

3 5 1 8 1 7/ / /  باشد مي.( 

 )72تا  70هاي  ، صفحه2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(   »   3« گزينة -143

، قطبي 2COبرخلاف مولكول  2SOمولكول . گزينة سوم پاسخ صحيح است

 :ها بررسي ساير گزينه .است

يل داشتن جرم مولكولي بسيار زياد، نقطه جوش بالاتري از يد به دل: »1«گزينة 

 .آب دارد

2مولكول : »2«گزينة  2CCl F ها  هاي قطبي است كه برايند آن داراي پيوند

 .شود، پس قطعاً قطبي است صفر نمي

O)3اوزون : »4«گزينة  ا مولكـولي  ، ام ـهاي يكسـان تشـكيل شـده    از اتم (

 .قطبي است

 )92تا  89هاي  ، صفحه2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(      »3« گزينة -144

2استيلن، (اتين هاي كاربيدي،  در چراغ) آ 2C H (كاربيد با آب  از واكنش كلسيم

با دو مول در واكنش اين تركيب سيرنشده است و هر مول از آن  .شود توليد مي

 .ودش هيدروژن به تركيب سير شده تبديل مي

)1عدد اكسايش كربن در آن برابر ) ب ) 2اما در مولكول اتن  ؛است 4(C H ) 

)2عدد اكسايش اتم كربن برابر  )  است، يعني عدد اكسايشC  2در 2C H 

2در  Cش ينصف عدد اكسا 4C H است. 

H       هاتعداد پيوند5                                       )پ C C H  

4هاتعداد پيوند                 O C

H

Hفرمالده�د
 

2در  Cهاي  آرايش الكتروني اتم) ت 2C H اما آرايش . به صورت هشتايي است

 .شدبا مي) Heآرايش گاز (دوتايي به صورت  Hهاي  اتمالكتروني 

 )104و  103، 83تا  81، 79تا  72هاي  ، صفحه2شيمي () هاي آلي تركيب(

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(      »3« گزينة -145

6فرمول : »3«گزينة  12C H تواند مربوط به سيكلوهگزان باشد كه تمامي  مي

 .ن يگانه استدر آ كربن –پيوندهاي كربن 

 :هاي نادرست بررسي گزينه

 :»1«گزينة 

C

H

C

H

H C N

C

H

C

H

H Cl


ال�ترونه قلچمرو دو

 
 .دارد يهاي كربن در سيانواتن، دو قلمرو الكترون يكي از اتم

 .آمين است متيل تريوجود بوي بد ماهي فاسد شده به علت : »2«گزينة 

ــة  ــروه: »4«گزين ــپرين گ ــاي در آس ــتري و  ه ــاملي اس ــي در كربوكســيل ع ول

 .وجود دارد و كربوكسيلهيدروكسيل  عاملي ايه اسيد گروه ساليسيليك

 )107و  104، 102، 85هاي  ، صفحه2شيمي () هاي آلي تركيب(

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(      »3« گزينة -146

 :صورت زير است به ها فرمول مولكولي تركيب

10)آ 22C H 

10)ب 20C H 

11)پ 24C H 

10)ت 22C H 

 )104تا  99و  84هاي  ، صفحه2شيمي () هاي آلي تركيب(

5 1 254 /  
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 )رسول عابديني زواره(   »   4« گزينة -147

2 3 2 2 2HCl CaCO CaCl H O CO    

6مجموع ضرايب  

2 22 3 2 3Fe O Al Al O Fe  :واكنش ترميت 

6مجموع ضرايب   

 .ها يكسان نيست ولي مجموع ضرايب يكسان است نوع واكنش

 )24و  10، 5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي () استوكيومتري(

---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق(      »2« گزينة -148

 :بررسي عبارات

0دردماي  –ست نادر) مورد اول C  1و فشارatmها برابر  ، حجم مولي گاز

22  .ليتر است /4

2 :درست) مورد دوم 2 3CO(g) H (g) CH OH(l)  

سنگ با بخار آب بسيار  توان از واكنش زغال گاز متان را مي –نادرست ) مورد سوم

 .غ تهيه كرددا

 .درست) مورد چهارم

 )33و  32، 28، 25هاي  ، صفحه3شيمي () استوكيومتري(

---------------------------------------------- 

 )مرتضي رضائي راد(      »3« گزينة -149

 :كنيم ابتدا معادلة واكنش را نوشته، موازنه مي

2 24 2SiCl (l) Mg(s) Si(s) MgCl (s)   

ه را مشخص كرده و با استفاده ازمول محدود دهندة محدود كنند سپس واكنش

همة كه لازم به تذكر است . (آوريم دست مي هاي جامد را به كننده مول فراورده

 .)ها جامدند فراورده

1 1468 0 40 0 404 4170 4
molSiCl

gSiCl / molSiCl /
gSiCl

   

1محدود كننده 214 4 0 6 0 324
molMg

/ gMg / molMg /
gMg


   

 30 6 2
mol

/ molMg
molMg

 جامد هاي مول فراورده 

2MgCl (s) وSi(s) 0هاي جامد فراورده 9/ mol 

 )32تا  28هاي  ، صفحه3شيمي () استوكيومتري(

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(      »1« گزينة -150

2 24 2 4 2CaSO . H O CaSO H O


  

14 4 2 0 8 2118
/ g H O

/ mol H O
g.mol




 

1 46 82 4 136 4
molCaSO

?molH O / gCaSO
gCaSO

  

2 2 0 1 21 4
mol H O

/ mol H O
molCaSO

  

18 20 1 1 82 2 21 2
gH O

?gH O / molH O / gH O
molH O

    

33 2 6 8 1 8 24 6/ / / / g   سولفات متبلور جرم منيزيم 

0 8 0 1 0 7 2/ / / mol H O   سولفات آب تبلور منيزيمتعداد مول 

10 7 18 12 6/ mol g.mol / g   4جرم آب تبلورMgSO 

24 6 12 6 12/ / g  سولفات خشك جرم منيزيم 

1 412 0 14 4 4120 4
molMgSO

?molMgSO gMgSO / molMgSO
gMgSO

   

0 7 70 1
/ mol

/ mol
  تعداد آب تبلور 

 )22تا  18هاي  ، صفحه3شيمي () استوكيومتري(

---------------------------------------------- 

 )برخورداريوناميرعلي (   »   4« گزينة -151

 :ها بررسي گزينه

 !توجه كنيد STPبه شرايط : »1«گزينة 

 هاي جامد فراورده
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ــن 3 ات 2 22 4 2 2 2
2 متــان 24 2 2 2

C H (g) O (g) CO (g) H O(l)

CH (g) O (g) CO (g) H O(l)

   


   
 

0 0n wg     

ممكن ) گرماسنجي(تعيين گرماي واكنش زير به روش مستقيم : »2«گزينة 

 :است

22 4 2 3N H (g) H (g) NH (g)  

Hذوب، براي 3كتاب شيمي  56جه به نمودار صفحة با تو: »3«گزينة   

 :ترتيب زير صحيح است

 اتر اتيل دي آب  متان 

(0 : »4«گزينة  ــكيلگرافيت H تشـــ ( 

1 9 kJ
) /

mol
ــكيلالماس H تشـــ ( 

 )60و  59، 56، 54، 50تا  48هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي(   »   2« گزينة -152

q m c T m c TFe Fe C C    

11100 24 330 30956
molFe J

xg ( )Fe gFe mol. C
    


  

1120 8 330 30912
molC J

( x)gC ( )
gC mol. C

     


 

1100 9 120 14 5 580 116x ( x) x x gFe         

116100 جرم آهن 100  جرم كــل97%120    درصد آهن 

 )43تا  41هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )محمد شايان شاكري(   »   4« گزينة -153

2 24 2 2 2CH (g) O (g) CO (g) H O(l)   

H   واكنش 

Hمجموع  ها دهنده تشكيل واكنشمجموعH  ها فراوردهتشكيل 

1393 5 2 286 75 5 8901H / ( ) ( / ) kJ.mol          

1 1 8904 216 8904 16 1 14 4 2
molCH molCO kJ

?kJ gCH kJ
gCH molCH molCO


     

2 3CO (g) CaO(s) CaCO (s)  

1207 393 5 635 5 1782H ( / / ) kJ        

1781 1782 1 2
kJ

?kJ molCO kJ
molCO


    

890 178 1068kJ  شده به محيط گرماي منتقل 

 )64و  63هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )مسعود روستايي(      »2« گزينة -154

 :براي واكنش در حالت تعادل داريم

0 0 H
G H T S H T S T

S


            


 

1 0 1 26 4 0 164 1 5
mol A / mol A mol A

/ g A / mol A
g A / kJ x

    

30x kJ  

30 30000 100
300 300

kJ J
T K

J J

K K


   


 

 :گراد خواسته شده است درجة سانتيبرحسب دما چون 

273 100 273 173T C        

 )72تا  69هاي  ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     » 3« زينةگ -155

 :ها بررسي عبارت

 :صورت زير است واكنش انجام شده به: »آ«عبارت 

2 2 2HCl(aq) NaClO(aq) NaCl(aq) Cl (g) H O(l)    

 .است 6مجموع ضرايب مواد برابر 
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شونده در مه،  هاي روغني همانند فاز پخش كننده در رنگ فاز پخش: »ب«عبارت 

 .مايع است

3ها در استون برابر  تولوئن به تعداد اتمها در  نسبت تعداد اتم: »پ«عبارت 
2 

 .است

ها در آب گرماده بوده و موجب افزايش دماي آب  انحلال گاز: »ت«عبارت 

 .شود مي

 )99و  92، 87، 86، 78، 76هاي  ، صفحه3شيمي () ها محلول(

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »4« گزينة -156

 :واكنش خنثي شدن به صورت زير است

3 3 4 3HNO NH NH NO  

 :واكنش توليد آمونياك به صورت زير است

3 22 2 3N (g) H (g) NH (g)  

1 0 153 34002 3 1000 13 3
LHNO / mol HNO

?mLH mL HNO
mLHNO L HNO

  

1 3 224003 2 2 2016 21 2 13 3 2
mol NH mol H mL H

mLH
mol HNO mol NH mol H

    

 )92تا  89هاي  ، صفحه3شيمي () ها محلول(

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(      »2« گزينة -157

شونده در محلول بيشتر باشد، فشار بخار كمتر و نقطة  هر چه تعداد ذرات حل

 .شود جوش بيشتر مي

 :انحلال يوني

23 3
0 15 0 15

H O
KNO (s) K (aq) NO (aq)

/ /

  : 0  مول ذره /3

 :انحلال يوني

22 22
0 2 2 0 2

H O
CaCl (s) Ca (aq) Cl (aq)

/ ( / )

  : 0  مول ذره /6

 :انحلال مولكولي

212 22 11 12 22 11
0 25

H O
C H O (s) C H O (aq)

/
: 0  مول ذره /25

 :انحلال يوني

32 33 3 3
0 1 3 0 1

H O
Al(NO ) (s) Al (aq) NO (aq)

/ ( / )

  : 0  مول ذره/4

 )97تا  94هاي  ، صفحه3شيمي () ها محلول(

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »2« گزينة -158

2134 8523 3 3 3 3 31
g

?gAl(NO ) mol Al(NO ) g Al(NO )
mol

   

 .رف همان بخار آب استظارج شده از گاز خ

 درون ظرف  تعداد اتــم هــاي
 تعداد اتم هاي خــارج شــده از ظــرف

O 

852 1 93 1852 محلول      محلول     39260 213 1 1
م    ت ا م     ت ا  1000 م    محلول     3129260 ت ا 1852 محلول       18 1 1

gAl(NO ) N Omol molO Ag
g g mol molO

gH O mol Nmol Ag
g g mol mol

   


   
 

0 216/ 

 )92ة ، صفح3شيمي () ها محلول(

---------------------------------------------- 

 )سيد طاها مصطفوي( »    3« گزينة -159

بيماران داراي مشكلات تنفسي غلظت  برايعلت استفاده از كپسول گاز اكسيژن 

 .بالاي اكسيژن است

 :علت اختلاف سرعت واكنش در هر گزينه به صورت زير است

 ها دهنده ماهيت واكنش) 1

 سطح تماس) 2

 غلظت ) 3

 كاتاليزگر) 4

 )11و  10هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي( 
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 )عبدالرشيد يلمه(      »3« گزينة -160

كنيم، مجموع جرم اكسيژن و جامد  ابتدا گرم توليدي گاز اكسيژن را حساب مي

 .باشد مي 3KClOمانده، مقدار اولية  باقي

0 50 16 10 0 82 2 2
L / g

?gO (g) / O s / gO
s L

    

2 2 0 8 3/ / g   3مقدار اوليةKClO 

 )7تا  3هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »1« گزينة -161

. شود هاي كاتاليستي استفاده نمي در مبدل (Rb)از فلز روبيديم  –نادرست ) آ

، (Pt)اند از پلاتين  شوند عبارت كاتاليستي استفاده مي  فلزهايي كه در مبدل

 .(Rh)ديم و رو (Pd)پالاديم 

از طريق  NOاكنش سوختن و آلاينده از طريق و COآلاينده  –نادرست ) ب

 .شود واكنش تجزيه زدوده مي

2 22 2CO(g) O (g) CO (g)  

2 2 2NO(g) N (g) O (g)  

 درست) پ

جايي كه هنگام روشن و گرم كردن خودرو مبدل كاتاليستي  از آن –نادرست ) ت

، CO هاي آلايندهاشته و در نتيجه يني دارد، كارايي لازم را نديهنوز دماي پا

NO  وC Hx y شوند از اگزوز خارج مي. 

 )26و  25هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )ول عابديني زوارهرس(      »3« گزينة -162

ها افزايش يافته  چون با افزايش دما، مقدار واكنش دهنده كاهش و مقدار فراورده

نوع در اين . از نوع گرماگير است وجا شده  است، تعادل در جهت رفت جابه

دو  Kاگر مقدار عددي . يابد افزايش مي Kها با افزايش دما مقدار عددي  تعادل

در حجم ثابت  2COهاي  دو برابر شده و تعداد مول 2COبرابر شود، غلظت 

K)2. شود دو برابر مي [CO ]). 

 گانهاز جامد يك فاز جداهر ف(تعادل از نوع ناهمگن و داراي سه فاز است 

 ).شود وب ميمحس

3 2
ــاز ــاز يــك ف ــاز يــك ف  يــك ف

CaCO (s) CaO(s) CO (g)   

 )52تا  50و  38، 37هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده(      »1« گزينة -163

 :كنيم ابتدا در دماي داده شده، مقدار ثابت تعادل را حساب مي

3 3
2 2 2 2 91 12

2 2

( )( )[CO ][H ]
K

[CO][H O] ( )( )
   

هـا   و بخار آب، تعادل در جهت توليد آن CO هايبا خارج كردن هر يك از گاز

 :بنابراين. رود يعني در جهت برگشت پيش مي

 2 2 2CO(g) H O(g) CO (g) H (g)  

 1 1 3 3تعادل اوليه

0 3 3شروع تغيير 5/ 0 5/ 

 x x x xتغيير مول

3 تعادل جديد x 3 x 0 5/ x 0 5/ x 
 

بنابراين غلظت مواد را در . كند مقدار ثابت تعادل تغيير نمي ،چون دما ثابت است

 :متعادل جديد حساب كني

 :گيريم جذر مي
3 3

2 2 2 2 90 5 0 52
2 2

x x
( )( )[CO ][H ]

K
/ x / x[CO][H O] ( )( )

 

  
 

 

33 1 5 3 3 4 1 5 0 3750 5
x

/ x x x / x /
/ x


        


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3 0 375 1 31252 2
/ mol

[H ] /
L


  

0 5 0 375 0 43752
/ / mol

[CO] /
L


  

 )48تا  44و  41تا  38هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري(      »2« گزينة -164

 .صحيح است» ب«فقط عبارت 

 :بررسي ساير عبارات

خاصيت بازي دارند و در خاك بازي گل  ،دارند (CaO)هايي كه آهك  خاك) آ

 .شود ادريسي به رنگ صورتي شكوفا مي

ها و بازها آشنا بودند و سپس ساختار  اسيد هاي ها اول با ويژگي دان شيمي) پ

 .ا را شناسايي كردنده آن

از نظر آرنيوس اسيد است، چون ضمن حل شدن درآب يون  HCl(g)) ت

H كند توليد مي. 

 )90و  61، 60هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() اسيدها و بازها(

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »2« گزينة -165

 .ها در محلول بستگي دارد يون غلظتها به  رسانايي الكتريكي محلول

2 3HCl(aq) H O(l) H O (aq) Cl (aq)    

H]4103 :داريم HClدر محلول  O ] M MHCl
   

 :و با توجه به معادلة واكنش غلظت يون هاي موجود در محلول برابر است با

4 4 410 10 2 103[H O ] [Cl ] M M M         

 :داريم HFاما در محلول 

2 3HF(aq) H O(l) H O (aq) F (aq)   

2 12 5 10 4 103[H O ] .M / MHF
        

 :هاي موجود در محلول برابر است با و با توجه به معادلة واكنش غلظت يون

1 1 110 10 2 103[H O ] [F ] M M M         

بوده و  HClبيشتر از محلول  HFحلول ها در م بينيم كه غلظت يون نهايتاً مي

 .بيشتر است HFرسانايي الكتريكي محلول 

 )68تا  64هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() اسيدها و بازها(

---------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي(      »3« گزينة -166

2NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   

1 محلــول
1000 محلــول

L

mL
40محلول? mLمولNaOH  

0 25 0 1 محلــول01
/ molNaOH

/ molNaOH
L

  

1 محلــول 0 15
1000 محلــول محلــول 1

L / molHCl

mL L
 60محلول? mLمولHCl  

0محدودكننده 009/ molHCl 

1 58 50 009 1 1
molNaCl / gNaCl

? / molHCl
molHCl molNaCl

  گرمNaCl  

0 5265/ gNaCl  

0 01 0 009 0 001/ mol / mol / mol  مانده باقيNaOH  

0 001
0 1
/

pOH log[OH] log( )
/

      

2 14 12pOH pH pOH pH        

 )82و  81، 71تا  68هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سيدها و بازهاا(

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(      »3« گزينة -167

K)ب آ ثابت يونش )w  14در دماي اتاق برابر 2 21 10 mol .L  است. 

K)ثابت يونش  )a بيشتر ازاسيد  كلرواتانوييك Ka محلول  .اسيد است برمواتانوييك

 .شود فتالئين در محيط بازي، ارغواني مي لواستات يك محلول بازي است و فن سديم
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كاهش دكي خون ان pHداشتن نفس خود براي مدت كوتاهي در سينه  با نگه

 .يابد مي

 )88و  84، 83، 77، 73، 68هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() اسيدها و بازها(

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »1« گزينة -168

 .اند همة موارد، عبارات درستي

دهيد، فلز نقره اكسيد با فرمال فراوردة جامد حاصل از واكنش نقره) عبارت دوم

 .باشد مي متانولاست كه كاتاليزگر واكنش توليد متانال از 

 ) عبارت سوم

C

O

CHH  C 33

-2

4-7=-34-7=-3

4-2=+2

          3 3 2 22
  




 

 )عبارت چهارم

32 6 6 2 6 3 2Al(s) H (aq) Cl (aq) Al (aq) Cl (aq) H (g)        

ماند و  لول باقي ميحكلريد نقش يون تماشاگر را دارد؛ زيرا بدون تغيير در م آنيون

 .شود و كاهنده است يد مياكس ،فلز آلومينيم

 )97تا  92هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() الكتروشيمي(

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(   »   4« گزينة -169

 :ها بررسي گزينه

 Bدر بنابراين . باشد كاتد بوده و قطب منفي اين سلول مي B: »1«گزينة 

 .شود فرايند كاهش انجام مي

801بوده كه در دماي  D ،NaClو  Cجامد يوني حاصل از :»2«گزينة  C 

801ين همان كلو 1074. شود ذوب مي C 1074. است 273 801( C)   

است خودي  يك واكنش غيرخودبهسديم كلريد مذاب كه برقكافت : »3«گزينة 

0( G )  گيرد به كمك مصرف برق انجام مي. 

م كلر نسبت جرم سديم به جر. صورت زير است واكنش انجام شده به: »4«گزينة 

2توليد شده برابر  23
71
 است. 

2 2 2 2Na (l) Cl (l) Na(l) Cl (g)    

 )111ة دانشگاهي، صفح شيمي پيش() الكتروشيمي(

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(      »1« گزينة -170

 :واكنش اكسايش نيم

2 8 84 2 2CH H O CO H e     

1 848 44 16 14 4
molCH mole

?mole gCH mole
gCH molCH


     

1 23 0 17 1 ــد آنــد06 E ســـلول كاتـ E E / / / V        

100 مقــدار عملــي مقــدار عملــي 80 ــازده درصــدي100 = ب 1 / مقــدار نظــري06 V
    

801 06 0 85100/ / V  مقدار عملي نيروي الكتروموتوري 

 )117  ةدانشگاهي، صفح شيمي پيش() الكتروشيمي(
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